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Korak naprej k okrepitvi gospodarskih stikov
Na vabilo dežele obisk predstavnikov SR Slovenije v Gorici

Nove možnosti 
za koristno sodelovanje
Ni imelo posebnega delovne­

ga programa prvo uradno sre­
čanje med naj višjimi predstav­
niki naše dežele Furlanije-Julij- 
ske krajine in SR Slovenije, in 
vendar je bilo pomembno kot 
merilo ravni, do katere so se 
povzpeli kulturni in gospodar­
ski odnosi med našo deželo in 
Slovenijo; v tem srečanju vidi­
mo tudi napoved in celo jam­
stvo, da se bodo ti odnosi v bo­
doče še poglobili.

Obisk predstavnikov Sloveni­
je, do katerega je prišlo na po­
vabilo presednika deželnega od­
bora dr. Berzantija, je preprič­
ljiv dokaz, da so daleč za nami 
časi, ko so se na primer v Tr­
stu v vodilnih krogih zgražali, 
da je duša povojnih tržaških 
velesejmov ing. Sospisio uvidel 
potrebo, da prav koristi same­
ga Trsta in našega gospodar­
stva zahtevajo, da stopi v ne­
posreden stik s predstavniki 
slovenskega gospodarstva, ali 
pa tudi, ko So celo v tržaških 
znanstvenih krogih smatrali za 
nekaj nedopustnega, da univer­
zitetni profesor napiše knjigo 
o jugoslovanskem gospodarstvu.

Same življenjske potrebe — 
a uradne predstavnike tudi od­
govornost za blaginjo ljudstva
— so nas zbližale ter nas na­
vajajo, da izkoristimo vse mož­
nosti za plodno gospodarsko so­
delovanje med mejnimi predeli 
obeh dežel, ki jih odpira že sa­
ma različnost v strukturi so­
sednih gospodarstev, pa tudi v 
strokovni usposobljenosti prebi­
valstva s te in one strani meje. 
To spoznanje vzajemne koristi 
gospodarskega sodelovanja je že 
dovedlo do postavitve pravnih 
okvirov za osebni obmejni pro­
met in trgovino med mejnimi 
področji, a eden izmed teh (se­
jem «Alpe-Adria») že zajema s 
te strani vse tri pokrajine nove 
dežele, torej tudi videmsko. Ni­
so niti zdaleč izkoriščene vse 
možnosti za koristno sodelova­
nje na gospodarskem področju
— omenjamo predvsem te in 
tudi na goriškem sestanku je 
bila posvečena pozornost pred­
vsem tem. Tako smo glede in­
dustrijskega sodelovanja prav­
zaprav šele v začetni fazi, ..če­
prav naglo prodira na obeh 
straneh spoznanje, da je takšno 
sodelovanje tudi v spodbudo 
same trgovinske izmenjave. Tu­
di glede turističnega razvoja, 
ki ga je treba pospeševati ne 
samo zaradi gole gospodarske 
donosnosti, temveč tudi kot 
učinkovito sredstvo za medse­
bojno spoznavanje, zbliževanje 
in medsebojno sporazumevanje, 
niso bile izkoriščene še vse 
možnosti.

Predstavniki dežele Furlanije. 
Julijske krajine in SR Sloveni­
je so si bili edini v tem, da bo­
do novi napori za poglobitev 
gospodarskega sodelovanja go­
tovo v korist obema deželama, 
toda zdaj se postavlja vpraša­
nje, kako to dobro voljo čim- 
prej dejansko uresničiti. Kdor 
v gospodarstvu ravna hitro, ta 
ima navadno največjo korist. 
Za hitro poslovanje je potreb­
na tudi ekspeditivnost uradne­
ga aparata, a to toliko bolj 
omogoča avtonomnost deqelnih 
uprav. Ni dvoma, da je treba 
pristojnost teh razširiti tudi na 
področju zunanje trgovinske 
politike in sodelovanja s tujino.

Dežela se zaveda posebne vlo­
ge v odnosih med obema sosed­
nima državama, je poudaril dr. 
Berzanti. Napredek kulturnih, 
gospodarskih in socialnih od­
nosov je možen samo v dobrem 
sosedstvu. Podpredsednik izvrš­
nega sveta SR Slovenije Janko 
Smole je omenil ugoden razvoj 
blagovne izmenjave ob meji, a 
to izmenjavo naj spremlja po­
spešeno industrijsko sodelova­
nje. Nerešenih je še mnogo 
drugih konkretnih vprašanj, o 
katerih bodo razpravljali v bo­
doče; zato je podpredsednik 
Smole povabil predsednika dr. 
Berzantija in druge predstavni­
ke dežele na obisk v Ljubljano.

Gorica ima poseben položaj 
za sodelovanje med Furlanijo- 
Julijsko krajino in Slovenijo ter 
Koroško, je opozoril goriški žu­
pan dr. Gallarotti. Toda to kri­
žišče je treba bolje prometno 
povezati z zgraditvijo avtomo­
bilske ceste Villesse - Gorica - 
Ljubljana. Dodal je, da bo od 
jedrskega ciklotrona, ki ga na­
meravajo postaviti blizu Dober 
doba, lahko imela koristi tudi 
Jugoslavija; zato pričakuje, da 
bo Jugoslavija podprla zadevno 
kandidaturo Italije.

Seveda je še mnogo vprašanj, 
ki zadevajo sodelovanje med 
obema deželama in se jih na 
goriškem sestanku niso dotaK- 
nili. Naj omenimo samo vpra­
šanje izmenjave električne ener­
gije, ki je že napredovalo v ko­
rist obeh strani.

OBISK V GORICI

Na povabilo predsednika de­
želnega odbora dr. A. Berzan­
tija je preteklo soboto prispela 
v Gorico posebna delegacija SR 
Slovenije, v kateri so bili pod­
predsednik izvršnega sveta J. 
Smolfe (ki je zlasti v gospodar­
skih zadevah najožji sodelavec 
predsednika izvršnega sveta V. 
Avblja) in podpredsednik Beno 
Župančič (znani kulturnik) da­

lje republiška tajnika Vladimir 
Kadunec in dr. Kotnik ter taj­
nik izvršnega sveta Bogo Gor­
jan ;iz Nove Gorice sta prišla 
predsednik občine Jožko štru­
kelj in poslanec Vižintin, a iz 
Kcpra predsednik okraja Peter 
Eržen. Na mejnem prehodu pri 
Rdeči hiši so pričakali goste iz 
Slovenije jugoslovanski general­
ni konzul dr. Rudi Janhuba in 
odposlanci goriške občine. Na 
goriškem županstvu so goste 
sprejeli predstavniki deželne 
vlade s predsednikom dr. A. 
Berzantijem na čelu, goriški žu­
pan dr. Fr. Gallarotti v sprem­
stvu občinskih odbornikov, pred­
sednik pokrajinske uprave dr.

Bruno Chiantarolli, goriški pre­
fekt dr. Princivalle, predsednik 
trgovinske zbornice Rigonat, 
podpredsednik deželne vlade dr. 
Deveta,g ter deželna odbornika 
Cocianni in Tripani ter še drugi.

V dvorani goriške občine je 
bil uradni sestanek. Po sestan­
ku so si gostje ogledali neka­
tere vzgojne in socialne ustano­
ve v Gorici in Ločniku. Dežel­
na uprava jim je priredila ko­
silo v Pierisu v Vidmu. Slo­
vensko delegacijo je v Vidmu 
sprejel župan dr. Cadetto. Zve­
čer je podpredsednik Janko 
Smole priredil v čast italijan­
skih predstavnikov večerjo pri 
«Kekcu» nad Novo Gorico.

Avtomobilska cesta 
Villesse-Gorica -Ljubljana
Na goriškem sestanku med [ težavnejša in dražja. Predsednik 

odposlanstvi SR Slovenije in pokrajinske uprave dr. Chianta- 
dežele Furlani j e-Julijske krajine rolli je predlagal, naj bi se za

Prizadevanje Tržaške delegacije 
za pospešitev trgovine z Jugoslavijo

je več govornikov naglasilo po­
trebo, da bi čimprej zgradili 
avtomobilsko cesto Villesse-Go- 
rica-Ljubljana, ki bi se vila čez 
Col do Logatca, kjer bi jo pri­
ključili na cesto Trst . Ljublja­
na ter bolje tako prometno po­
vezali prostrane predele Furla­
nije s Slovenijo. Za graditev 
odseka Villesse - Gorica je že 
vse pripravljeno, in sicer naj 
bi v ta namen dala kredite de­
žela, toda graditev ceste od No­
ve Gorice naprej je zlasti za­
radi vzpona na Hrušico mnogo

Kitajska bomba
Verjetno še bolj kakor raz­

plet sovj etsko-kitaj sikega spora 
zanima zahodne politike vpra­
šanje, kdaj bo Kitajska postala 
prava atomska sila v vsem ob­
segu. Zahodne vohunske agen­
cije ugotavljajo zdaj, da napre­
dujejo kitajski atomski izveden­
ci v svojih prizadevanjih hitre­
je, kakor so prvotno predvide­
vali na Zapadu. Zahodnjaki 
zdaj domnevajo, da bodo Ki­
tajci okoli leta 1970 lahko že 
izdelali vodikovo bombo,i ki je 
po svojem učinku neprimerno 
strašnejša kakor običajna a- 
tomska bomba. V fiziki in teh­
niki sploh so Kitajci že toliko 
napredovali, da bodo lahko le­
ta 1975 izdelali dolgometno ra­
keto, ki bo lahko odnesla vo­
dikovo bombo v velike daljave.

Laburistična vlada obvešča o 
dognanjih svojih informacij na 
tem področju tudi opozicijo. Ne­
davno je bilo o tem vprašanju 
posvetovanje tudi načelnika o- 
brambnega štaba Moumtbattena 
z načelnikoma obrambnih šta­
bov Avstralije in Nove Zelan­
dije. Pričakujejo, da bodo Ki­
tajci svojo drugo atomsko bom­
bo razstrelili v najkrajšem ča­
su; ameriška letala že prežijo, 
da bi lahko posnela obliko in 
obseg dima, ki ga bo povzro­
čila eksplozija.

Kitajci zdaj proizvajajo tudi 
uran 235 po zelo naprednem 
postopku. Pri izdelavi prve a- 
tomske bombe in razstrelitvi 
(oktobra 1964) niso uporabili 
plutonija, temveč uran 235. Po 
informacijah ameriških obvešče­
valnih agencij imajo Kitajci ze­
lo obsežne naprave tudi za pro­
izvodnjo tricija, in to blizu Lan- 
chowa v pokrajini Kansu. Tricij 
je sestavni del za izdelovanje 
detonatorja za razstrelitev vo­
dikove bombe. Trenutno še ni­
majo dovolj tricija v ta namen.

Kako daleč so Kitajci glede 
izdelave raket za prenos atom­
skih, oziroma vodikovih bomb? 
Zdaj lahko že izdelajo raketo 
Y-2, s kakršnimi so Nemci pri­
čeli obstreljevati London tik 
pred koncem zadnje volne te 
ne nesejo dovolj daleč. Izdelo­
vanja medcelinskih raket Ki­
tajci še ne obvladajo. Sicer ne 
obstajajo v tem pogledu nikakš- 
ne tajne več, ker je Ameriška 
atomska komisija zadevne in­
formacije in načrte že izročila 
v objavo ameriškim časopisom.

Avstrijska kemična proizvodnja 
v letu 1964

V avstrijski kemični industriji 
so zabeležili lansko leto znaten 
porast proizvodnje v vseh po­
glavitnih sektorjih, razen ^ na 
področju izdelovanja kemičnih 
gnojil. Na drugi strani pa je 
bilo povečanje dohodkov od 
prodaje kemičnih proizvodov 
znatno nižje od napredovanja 
proizvodnje. V prvih devetih 
mesecih (januar-september) la­
ni so proizvedli Avstrijci 495 
tisoč ton organskih in anorgan­
skih kemičnih izdelkov proti
459.000 ton v istem času prejš­
njega leta. Proizvodnja barv in 
Jakov je dosegla 42.600 ton (leta 
1963 — 39.000 ton), proizvodnja 
prepojene lepenke 15,8 milijona 
kv. metrov (13,9 mil. k v. m), 
proizvodnja plastičnih mas 43 
tisoč 600 ton (38.000), plastič­
nih izdelkov 31.000 ton (28.200), 
zdravilskih izdelkov 465 milijo­
nov šilingov vrednosti (442 mil. 
šil.), izdelkov iz kavčuka in ala- 
bastra 48.300 ton (44.300), mila, 
praškov in drugih snovi za či­
ščenje 47.500 ton (46.300) in 
proizvodnja lepotilnih sredstev 
4530 ton (4030). Proizvodnja ke­
mičnih gnojil je zdrknila od 842 
tisoč ton na 822.000 ton.

financiranje graditve tega odse­
ka ustanovil mednaroden kon­
zorcij. Podpredsednik izvršnega 
sveta SR Slovenije Janko Smo- 
16 je pripomnil, da je med dru­
gimi problemi treba predvsem 
rešiti vprašanje graditve te ce­
ste, ki je važna za medsebojno 
povezavo. Kapital, potreben za 
financiranje njene graditve (na 
jugoslovanski strani) bi bilo 
treba poiskati zunaj, ker je po­
trebno, da se to delo izvede 
čimprej.

Ameriški diplomat (predsednik Johnson) nosi v svojem kovčku bomoo kot prepričevalno sred­
stvo. Američani hočejo očitno Severnemu Vietnamu (in tistim, ki so za njim) naj grej pokazati 
svojo moč, potem se bodo šele pogajali. Predsednik Tito je v posebni poslanici svetoval pred­
sedniku Johnsonu umirjenost, ta mu je odgovoril, da hoče Amerika samo zavarovati mir in 
spoštovanje dogovorov, ameriška letala še vedno bombardirajo vojaška oporišča v Sev. Vietna­
mu, vendar je po zadnjih poročilih iz Washingtona postal minister za obrambo Mac Namara

bolj dostopen za pomiritev

Javna dela za poživitev gospodarstva
V času, ko se je zlasti v grad­

beništvu pojavila huda kriza 
ter je število nezaposlenih na­
raščalo iz dneva v dan, .ie bilo 
pričakovati, da bo vlada segla 
po običajnem sredstvu, ki ga 
uporabljajo gospodarstveniki v 
takih primerih, to je po razpi­
su javnih del, da ustvari nove 
možnosti zaslužka. Treba je bi­
lo postaviti širši okvir tej de­
javnosti, in seveda v prvi vrsti 
zagotoviti ustrezna finančna 
sredstva. Polega tega je vlada 
dovolila nekatere finančne o- 
lajšave, vendar ni šla v pogledu 
olajšanja za 'nabavo kreditov 
zasebnim gradbenim podjetjem 
in kupcem parcel oziroma sta­
novanj tako daleč na roko ka­
kor javnim ustanovam, ki misli­
jo graditi.

Zadevni ukrepi so bili združe­
nj v posebnem odloku — zako­
nu, ki ga je zaradi nujnosti ta­
koj podpisal predsednik repu­
blike Saragat ter pride šele 
pozneje pred parlament. Ker 
"j"e . bil zakon že objavljen v

Wilson med Vzhodom 
in Zahodom

Nad VVilsonovim obiskom v 
Zahodni Nemčiji so razočarani 
tisti, ki so pričakovali, da bo­
do laburisti prinesli sveže j šega 
vetra v evropsko zunanjo po­
litiko posebno z idejo širšega 
političnega in gospodarskega so­
delovanja med Vzhodom in Za­
hodom — kdo se ne spominja 
njihovega volilnega bobnanja 
proti vstopu Vel. Britanije v 
EGS —■ razočarani pa so bili 
tudi angleška konservativci, ker 
ni Wilson prinesel v London 
težkih nemških mark za vzdr­
ževanje angleške vojske v Zah. 
Nemčiji.

Vplivni neodvisni »Times« je 
izrazil svoje razočaranje prav 
zato, ker ni Wilson prinesel iz 
Bonna nikakšnega dokončnega 
zaključka glede prispevanja 
Nemcev za vzdrževanje angle­
ške vojske, ki kvari obremenje­
ne angleško plačilno bilanco; v 
popotno torbo mu je kancler 
Erhard porinil samo »zagotovi­
lo« v tem pogledu. Nič kon­
kretnega ni Wiison dosegel niti 
glede velikih nemških naročil 
v Angliji, katerih izvršitev bi 
v angleške banke prinesla de­
vize v zameno za izdatke za 
vzdrževanje angleške vojske.

Wilson je Nemcem napravil 
veliko uslugo v trenutku, ko je 
njihova diplomacija začutila ve­
liko osamljenost zaradi upora­
be takoimenovane Hallsteinove 
doktrine proti Združeni arabski 
republiki, ter so se odnosi med 
Zah. Nemčijo in arabskimi dr­
žavami močno napeli. Zahodno- 
nemška zunanja politika je za­
šla v zagato prav zato, ker ho­
če preprečiti za vsako ceno utr­
jevanje zunanjepolitičnega vpli­
va Vzhodne Nemčije in njene­
ga utrjevanja v zunanjem sve­

tu. Zahodnonemška zunanja po­
litika dosledno odbija stike in 
sodelovanje z vsemi državami, 
ki bi priznale Vzhodno Nemči­
jo. Zah. Nemčija si prisvaja 
pravico, da je edina lahko na­
stopa v zunanjem svetu kot 
predstavnica koristi vseh Nem­
cev, torej tudi tistih, ki živijo 
v Vzh. Nemčiji.

To oznako edine predstavnice 
nemških koristi je zdaj priznal 
Zah. Nemčiji tudi VVilson, če­
prav je v popolnem nasprotju 
s politiko vzhodnih držav, po­
sebno Sovjetske zveze. Zdi se 
tudi, da Wilson ni vztrajal več 
tako odločno pri svojem na­
sprotovanju proti organizaciji 
»večlanske jedrske sile«, ki o- 
mogoča Zah. Nemčiji atomsko 
oborožitev, ter je popustil tudi 
glede laburističnega načrta o 
ustanovitvi »atlantske jedrske 
sile«, v kateri bi prvo mesto 
za Američani zavzemali Angle­
ži, ki bi si tako zagotovili večji 
vpliv pred Nemci.

Proti takšni zunanjepolitični 
preusmeritvi predsednika Wil- 
sona, ki ga je na poti v Bonn 
spremljal zunanji minister Ste- 
wart, nastopata odločno levo 
usmerjena «Daily Express» in 
«Daily Mirror«, ki opozorjata 
Wilsona, da s svojo zunanjo po­
litiko pospešuje obnovo voja­
ške sile Zahodne Nemčije in 
vstajanje nemškega militarizma.

V kakšni meri so vse te ob­
tožbe utemeljene, se bo gotovo 
pokazalo med obiskom sovjet, 
skega predsednika Kosigina v 
Londonu, do katerega naj bi 
prišlo še aprila. VVilson se bo 
med tem časom ponovno sestal 
z Johnsonom, nato pa pride na 
obisk v Rim.

Uradnem listu, so ga pričeli ta­
koj izvajati.

Finančna sredstva za izvrše­
vanje javnih del so poleg ti­
stih, s katerimi že razpolaga­
jo, zagotovili tako, da je bil 
Consorzio di Credito per le Ope­
re pubbliche pooblaščen, da iz­
da za 250 milijard lir novih ob­
veznic. če prištejemo to vsoto 
k tistim, s katerimi razne usta­
nove že razpolagajo za pospe­
šitev javnih del, potem pride­
mo do zaključka, da bo za izvr­
šitev javnih del na voljo okoli 
1.300 milijard lir.

Med deli, ki jih bodo izvršili, 
so predvsem avtomobilske ceste 
(kakor Saierno-Reggio Cala- 
bria). Poleg tega je vlada z 
omenjenim odlokom omogočila 
pospešitev postopka za odo­
britev javniih del, ki je navadno 
zelo dolg.

ZA ZBOLJŠANJE
KMETIJSTVA
Okoli 50 milijard pojde za 

zboljšanje kmetijstva, in sicer 
živinoreje, za pogozdovanje, za 
izsušitev močvirij, za regulacijo 
rek itd. Vlada si bo v ta namen 
izposodila denar pri omenjenem 
Konzorciju za kreditiranje jav­
nih del.

OLAJŠAVE V GRADBENI
DEJAVNOSTI
Omenjeni odlok vsebuje tudi 

določbe, ki predvidevajo davčne 
olajšave za graditev hiš, in si­
cer je bila obnovljena oprosti­
tev plačevanja hišnega davka 
za dobo 25 let, ko gre za neluk- 
suz.na stanovanja. V takšnih 
primerih bo registrski davek 
znašal 4 odsto za prenos last­
ninske pravice. Konzorcij za 
kreditiranje javnih del bo 
poskrbel tudi za financiranje 
graditve ljudskih stanovanj.

ZVIŠANA POMOČ
NEZAPOSLENIM
Omenjeni zakon vsebuje tudi 

določbo, no kateri bodo neza­
posleni prejemali ne samo pod­
poro v razmerju s čisto plačo, 
temveč bodo v podporo vključe­
ne tudi družinske doklade.

75 MILIJARD ZA
PRISTANIŠČA
Rimska vlada ie sprejela za­

konski osnutek, ki ga je pripra­
vil minister za javna dela Man­
cini ter predvideva dodelitev 
vsote 75 milijard lir za nova 
pristaniška dela v času petih 
let. Vlada bo v ta namen v 
prvih dveh letih lahko razpo­
lagala s 30 milijardami lir.

PROIZVODNJA ELEKTRIČNE 
ENERGIJE V ITALIJI
Vlada je z nekaterimi novimi 

določbami dopolnila pravilnik 
za poslovanje državne ustanove 
za električno energijo (Ente 
Nazionale per VEnergia elettri- 
ca — ENEL). Tej državni usta­
novi je bilo priključenih 102 
novih podjetij. Minister za in­
dustrijo Stamuti je poročal, da 
je bilo nacionaliziranih 916 
podjetij za proizvodnjo električ­

ne energije. Lani so podjetja 
ENEL proizvedla 50.268 milijo­
nov kilovatnih ur (5,3 odsto več 
kot leta 1963), to je 72,01 odsto 
vse energije nridobljene v drža­
vi, 21,70 odsto so pridobila 
podjetja za lastno uporabo, 5,18 
občinska podjetja in 0,31 odsto 
ostala.

ZVIŠANJE POKOJNIN
Rimska vlada je sklenila pred­

ložiti parlamentu zakonski osnu­
tek, ki dovoljuje zvišanje po­
kojnin zavarovalcem pri pokoj­
ninskem zavodu INPS za 20 do 
30 odsto. Pokojnine bodo zvi­
šane od 1. januarja 1965. Naj­
nižja pokojnina bo znašala
12.000 lir, in sicer 13-krat na 
leto.

V EGS LMA SAMO ITALIJA 
BREZPOSELNE. Izvedenci pri 
Evropski gospodarski skupnosti 
za zdaj ne predvidevajo nobe­
nega zboljšanja glede zaposleno­
sti v državah šesterice. Iz po­
datkov,. ki jih je zbrala poseb­
na skupina strokovnjakov, je 
razvidno, da bi morala Zahod­
na Nemčija najeti nadaljnjih
350.000 delavcev v tujini, da bi 
krila domačo potrebo po delov­
ni sili, katere primanjkuje. Iz 
istega razloga potrebuje Fran­
cija 110.000 tujih delovnih mo­
či za stalno zaposlitev in pri­
bližno prav toliko sezonskih de­
lavcev; Nizozemska jih potre­
buje 30.000, Belgija 22.000 in 
Luksemburg 6.000. Italija ie edi­
na dežela Evropske gospodar­
ske skupnosti, ki ima stalno 
brezposelne;; polovica jih od­
haja na delo v tujino, večino­
ma v ostale države šesterice.

V vseh državah EGS je čutiti 
največje pomanjkanje delovne 
sile v gradbeništvu in v mehan­
ski ter tekstilni industriji.

Pretekli teden (9. marca) je 
bil v Trstu občni zbor Tržaške 
delegacije Italijansko - jugoslo­
vanske zbornice v Milanu, v ka­
teri je včlanjenih 66 raznih 
podjetij, ki so še posebno za-, 
interesi! ar.a za trgovanje z Ju­
goslavijo. Na občnem zboru so 
v glavnem potrdili sestavo do­
sedanjega vodstva, (15 članov), 
prišlo je le do malenkostnih 
sprememb. Predsednik ostane 
dr. Vatta, podpredsednik pa je 
Dušan Košuta; poleg njega je 
v odboru še več drugih Slove-n 
cev, kakor Stanko Bole, M 
Kralj in Špacapan. Tajnik zbor­
nice je dr. Maurel. Občnemu 
zboru je prisostvovalo 43 članov.

V svojem poročilu je predsed 
nik dr. Vatta poročal o delova­
nju delegacije še posebno v sti­
kih njenih predstavnikov s pred­
stavniki jugoslovanskega gospo­
darstva, ki so šli za tem, da se 
odstranijo vse ovire v trgovini 
med Trstom oziroma Italijo in 
Jugoslavijo. Poročilo se pohval­
no izraža o zanimanju, ki so ga 
v tem pogledu pokazali pred 
stavniki jugoslovanskih usta 
nov, kakor predsednik Gospo­
darske zbornice za Slovenijo 
Jerman, predsednik Koprske o 
krajine zbornice Lesjak in 
predsednik odbora za obmejni 
promet dr. Novak. Vsi so sku­
šali olajšati delo delegacije tudi 
za uspeh sejma «Alpe-Adria*. 
Tudi novi predsednik odbora za 
obmejni promet Aleš Tičar bo 
gotovo šel na roko Delegaciji.

Poročilo vsebuje zanimive 
podatke o razvoju italijansko- 
jugoslovanske trgovine v zad­
njih letih. Izmenjava je bila 
1. 1962 aktivna za Italijo za 
okoli 5 milijard, leta 1963 pa se 
je izmenjava dvignila za 33 
odsto. a za Jugoslavijo je na­
stal prebitek 30 milijard. Jugo­
slovani so leta 1963 izvozili zla­
sti mnogo žive živine, in mesa 
(za 43 mrd lir v 1. 1963 in 17 
mrd v 1. 1962); vendar so Ju­
goslovani 1. 1963 izvozili tudi 
več industrijskih proizvodov. 
Leta 1964 se je trgovina med 
obema državama razvila za na­
daljnjih 26 odsto, narasel je 
zlasti izvoz iz Italije (za 54 od­
sto), medtem ko se je uvoz iz 
Jugoslavije skrčil za 17 odsto. 
Lani je zlasti upadel uvoz ži­
vinskih proizvodov (za 23 od­
sto) m nekaterih polizdelkov 

[(za 19 odsto).'Italijani so lani 
»manj kupovali tudi industrijskih 
lizdelkov. Jugoslavija je pokrila 
js svojim izvozom 76 odsto svo­
jega uvoza.

Ako ne upoštevamo sejma 
i«Alpe-Adria», je promet v av­
tonomnem računu (z jugoslo­
vanskim obmejnim področjem) 
lani dosegel 5 odsto vse itali­
jansko - jugoslovanske izmenja­
ve (1, 1963 : 4 odsto). Lani se 
je obmejni promet dvignil kar 
za 30 odsto. če upoštevamo za 
ključke na velesejmu «Alpe- 
Adria», predstavlja promet na 
obmejnem področju 6 odsto vse 
trgovine med obema državama.

Poročilo ugotavlja, da pred 
stavi j a sejem cAloe-Adria« va­
žen inštrument za pospešitev 
medsebojne izmenjave. Z zado­
voljstvom ugotavlja, da so ju­

goslovanske oblasti zagotovile, 
da bodo letos poskrbele za po­
sebno valutno kritje za blago, 
ki ga bodo razstavljale italijan­
ske tvrdke na tem sejmu.

Novo pristanišče za izvoz iz Izraela
Prvo razdobje gradbenih del 

za novo veliko sredozemsko 
pristanišče Izraela se bo zaklju- 
lo letos v začetku meseca no-
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Sredi lanske jeseni se nihče 
pri nas ni spomnil 775-obletni- 
ce Hamburga, niti strokovno ča­
sopisje ne, ki je za to najbolj 
poklicano. Zdi se mi vredno, da 
se sedaj ob pomembni obletni­
ci drugega nemškega mesta 
(Leipziga) spomnimo tudi tega 
velikega pristanišča. Morda še 
prav za to, ker je Hamburg sto- 
letni tekmec našega pristanišča 
er si je znal tudi po drugi sve- 
ovni vojni pridobiti stare moč­

ne postojanke kljub zgubi ob­
širnega zaledja proti vzhodu. 
Kako daleč smo mi, je pokaza­
li! zadnja splošna stavka proti 
zlaprtju ladjedelnice Sv. Marka. 
Ifemelje je Hamburgu postavil 
Karel Veliki pred 1156 leti, ka- 
|ih 100 km od ustja Labe. Ta- 
io je tu leta 1189 nastalo me­

sto, ki mu je bilo sojeno, da 
postane eno izmed največjih 
celinskih pristanišč Evrope.

Hamburg so že v 16. stoletju 
imenovali »florentissimum em- 
poraum totius Germaniae«, Nje-

Hamburg - emporium totius Germaniae
gov vzpon se je pravzaprav za­
čel z blagovno trgovino, pred­
vsem s trgovino s surovinami. 
Od 1611 je bil Hamburg naj­
važnejše oporišče angleške tr­
govine na celini in od tod je 
šlo po vsej Evropi zlasti angle­
ško suikno. še prej in sicer le­
ta 1558, je mesto dobilo borzo.

Razvoj je seveda šel svojo 
pot in Hamburg je danes po 
številu prebivalstva (1.800.000) 
drugo največje mesto v Zahod­
ni Nemčiji. Čeprav se v tem 
važnem pristanišču srečujejo 
razni narodi, ki imajo najraz­
ličnejše medsebojne poslovne 
odnose, ni zaradi tega trpela 
njegova nemška značilnost. Te­
mu je prav gotovo pripomogla 
slavna hamburška univerza, ve­
liko število klasičnih in drugih 
šol, Kulturno življenje sploh, ki 
je na zelo visoki ravni; tako

se je razburila vsa prozaična 
značilnost sveta, ki se ukvarja 
s posli in gospodarstvom sploh. 
Povojni Hamburg je postal tu­
di važno založniško središče, 
ter je zlasti pod vplivom Angle­
žev razvil politično vpliven tisk 
(dnevnik »Die Welt» in tednik 
«Der Spiegel«).

Danes je Hamburg izhodna 
luka za kakih 2000 potniških la­
dij, vsaj 30 velikih prekomor- 
nikov, nad 100 petrolejskih la­
dij, 200 ladij za lov na odpr­
tem morju, številnih lahkih in 
težkih vlačilcev itd. Pristanišče 
je opremljeno z najsodobnejši­
mi napravami ter šteje več kot 
30 dokov z zmogljivostjo 250 ti­
soč ton. Od 5 milijonov ladij­
ske tonaže, ki plove pod nem­
ško zastavo, pripada Hambur­
gu 60 odstotkov. V Hamburgu 
ima svoje sedež velika paro-

vembra To bo lahko olajšalo 
izvoz južnega sadja, ki pred­
stavlja največji odstotek izrael­
skega izvoza.

Pristan Ashdod leži 25 milj 
južno od prestolnice Tel A vi v. 
Gradbena dela tega prvega raz­
dobja stanejo 50 milijonov do­
larjev. Financira jih v veliki 
meri izraelska država s pomoč­
jo posojila. Novo pristanišče so 
začeli graditi v mesecu juliju 
leta 1961. Računajo, da bo mo­
glo v njem najti prostora okoli 
leta 1968-70 do 22 ladij. Po kon 
čani prvi faza gradbenih del bo 
veliki bazen, ki ga bosta ščiti­
la dva valobrana, lahko služi; 
po 10 ladjam hkrati, še pred 
koncem letošnjega leta bodo v 
Ashdodu začeli pretovarjati za 
izvoz, kakor predvidevajo — po­
leg južnega sadja tudi znatne 
količine fosfatov, pepelike ali 
lugaste soli in drugih rudnin

V uradnih krogih Izraela po 
jasnjujejo, da so se lotili tega 
načrta, katerega izvedba bo sta 
la vsega 90 milijonov dolarjev, 
ker sedanja izraelska pristani­
šča ne bodo v bližnjem deset 
letju kos naraščajočemu blagov 
nemu prometu. Predvidevajo, df 
bo Ashdod predvsem razbreme 
nil glavno luko Haifo.

Med prvo fazo gradbenih de1 
so izdelali na samem mestu in 
namestili — kot cenijo — vsega 
19.000 cementnih klad. Prista 
nišče bodo bagrali do približne 
11 m globoko.

Danes šteje mesto Ashdod 25 
tisoč prebivalcev. Ko ko luka ; 
vsemi sodobnimi napravami in 
ustreznimi prevoznimi zvezam- 
dograjena, se bo prebivalstvo 
po vsej verjetnosti do leta 
1980, kar podeseterilo.

AMERIŠKO ŽITO”
ZA JUGOSLAVIJO
V Beogradu sta predstavnika 

Združenih ameriških držav ir 
Jugoslavije podpisala sporazum 
po katerem bo Amerika dobavi 
la Jugoslaviji 700.000 ton žita 
na kredit, ki ga bo Jugoslavija 
vrnila v 12 letih. Žito in prevoz 
bosta stala 53,4 milijona dolar

co Hamburga na posebno s v e-1 i°v. Jugoslavija bo plačala žito 
čan način. v dolarjih.

polovna družba HAPAG, Ocea­
nografski institut, Zavod za 
tropsko medicino in družbe za 
zračni promet.

Razvoj mesta je nenehen. 
Hamburg, ki je med vojno utr­
pel veliko škodo (90 odsto me­
sta je bilo porušenega), ima da 
nes popolnoma obnovljeno pri- 
pristanišče, pomole, skladišča 
in najsodobnejše . pristaniške 
naprave, da z lahkoto konkuri­
ra drugim lukam. Dokaz? Pro­
met čez Hamburg je dosegel 
34 milijonov ton ter je n. pr. 
večji kakor v Genovi (okoli 32 
milijonov ton).

Hamburške ladjedelnice dela­
jo s polno paro in preko dveh 
mostov na Labi, ki vežejo me­
sto z luko, odhaja dnevno več 
kot 100.000 delavcev na delo v 
pristanišče ali na druga delov­
na mesta, povezana z luško de­
javnostjo.

Nič čudnega, torej, če so Nem­
ci hoteli proslaviti 775. obletni-

ncisesenaeI I !

Z modo
ni kar tako

Krajša ne smejo biti! Tako 
sem bral v ženski prilogi ne­
kega tujega velikega lista pred 
proslavo mednarodnega žen­
skega dne. Krila torej ne sme. 
jo biti krajša, tako je poroča­
la mlada gospa o res najno­
vejši pariški modi. Ne verja­
mem, da je to mero postavila 
iz moralnih nagibov, pač pa 
zato, ker je bila takšna moda 
že proglašena.

Krilo je lahko za dlan nad 
kolenom. Vprašanje je, po či­
gavi dlani bodo merili, po žen­
ski, gotovo, toda nekatere žen­
ske imajo širšo druga ožjo. 
Angleški modni krojači so bili 
bolj precizni: dogovorili so se 
za 7 cm nad kolenom, kar bi 
pomenilo, da imajo Angležinje 
precej široke dlani.

Pa še v drugem pogledu so 
zmagali Angleži: Nič več viso­
kih aluminijastih pet, nekakš­
nih žebljev, s katerimi so do­
slej ženske vrtale ne samo 
mestni asfalt — ta se v na­
ših krajih včasih tako zmeč­
ka, da se ti nanj žena lahko 
ujame kakor ptica na limani­
ce — z aluminijastimi petami 
so lahko vrtale tudi parkete 
med obiskom. Le povprašajte 
svojo ženo, ali ni to največja 
nesreča, ki je ne odtehta niti 
obisk še tako imenitne dame. 
Nizke pete bodo torej odslej 
v modi, skoraj, kakor bi hodi­
le v copatah. Zaradi odprave 
aluminijastih visokih pet ne 
bo revolucije ne v industriji 
ne v obrti. Po aluminiju je v 
industriji vselej veliko povpra­
ševanje; to je lahka in trdna 
kovina uporabna za vse. A čev­
ljarji pri aluminijastih petah 
že tako niso imeli posebnega 
zaslužka. Sicer je moda tako 
neizprosna, da bi šla tudi s 
še tako drznimi kapricami in 
revolucionarnimi posegi po­
vsem brezbrižno mimo vseh 
novih gospodarskih in social­
nih problemov, ki jih ustvar­
ja s svojimi spremembami.

Morda pa le ni vedno tako 
brezsrčna? če ne sme biti kri­
lo več kakor 7 cm nad kole­
nom, ni to kar tako slučajno. 
Kaj bi potem tovarnarji, ki že 
tako ne vedo, kam bi s teksti­
lom, ko bi krila bila še kraj­
ša. Mislite, -da niso nanje le­
tos mislili modni krojači? Ka­
ko so se vendar motili tisti 
moški, ki so mislili, da bodo 
z novo modo kratkih kril kaj 
prihranili! Kolikor so krila 
krajša, toliko so širša; široka 
«plisirana», tako se temu stro­
kovno pravi, krila, takšna ne­
kako, kakor so jih nosili za ča­
sa vojaške uprave škotski vo­
jaki po Trstu.

Da so v modi posebno pri 
mladih dekletih letos široki 
klobuki, kakor nekakšna kole­
sa, ste gotovi že brali. A da 
bodo letos ženske nosile prave 
indijske turbane, tega gotovo 
ne veste, kajti takšne modne 
informacije lahko najdete v 
res samo specializirani ženski 
reviji. In za turban gre celo 
motovilo fine svile! Za to go­
tovo potrebujete mnogo več 
denarja kakor za tistih nekaj 
centimetrov blaga, za kolikor 
je bilo letos krilo skrajšano.

Vidite torej, da moda ni 
morda kar tako potegnjena iz 
zraka, ali samo plod ženskih 
kapric in da jo urejajo stro­
gi gospodarski zakoni komperu 
zacije. Njen drug nič manj va­
žen zakon: sprememba! Zara­
di spremembe mora biti kri­
lo krajše! Brez tega njenega 
osnovnega načela bi v omarah 
dokončno zavladali molji. To 
seveda se ne sme zgoditi, če­
prav ne smemo moliu zanika­
ti važne gospodarsko-socialne 
vloge: vloge učinkovitega po­
močnika pri reševanju tekstil­
ne krize.

— Ib —

Gesla
sodobne žene

Sedem francoskih žena je z 
knjižico «Femme de VAvenir» 
<Zena v bodočnosti), ki jo je 
založila neka tovarna, posta­
vilo vrsto zgoščenih gesel, ki 
naj bi zajela težave današnje 
gospodinje in matere in kate­
rih uporaba naj bi vomagnla 
ženskam iz vsakdajih težav Iz 
knjižice navajamo nekaj teh 
gesel:

1) Spričo sedanjega razvoja 
gospodinjstva in prehrane lah­
ko računamo na splošno po­
enostavljenje gospodinjskih na­
log.

2) Način življenja (prehrana, 
obleka in pohištvo) se čedalje 
bolj standardizira.

3) Izginilo bo skoraj povsem 
pomožno osebje iz gospodinj­
stva.

4) čedalje težje bo ohraniti 
sedanjo obliko družinskega živ­
ljenja.

» f
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ITALIJANSKA POBUDA ZA 
SESTANEK EGS. Zahodmonem- 
6ki minister za zunanje zadeve 
je izjavil, da je italijanska vla­
da predlagala, naj bi se 10. ma­
ja sestali v Benetkah ministri 
šestih držav EGS. Na tej konfe­
renci naj bi pripravili vse po­
trebno za vrhunski sestanek 
državnih poglavarjev ali mini­
strskih predsednikov. Na teh se­
stankih naj bi govorili o pred­
logu že konec novembra, i,n si­
cer kot «Saragatov načrt«.-

ŠVICARSKI PARLAMENT O- 
DOBRIL DOGOVOR Z ITALI­
JO. švicarska poslanska zborni­
ca je po ostri razpravi odobrila 
italijansko - švicarski dogovor 
o izseljencih; za je glasovalo 117 
poslancev, proti pa 26. Dogovor 
je bil podpisan še pred izglaso­
vanjem poznejšega zakona, ki 
določa 5-odstotno skrčenje šte­
vila tulcev zaposlenih v Švici in 
to vsako leto.

• KONFERENCA NEVEZANIH 
DRŽAV V BEOGRADU. Te dni 
se je v Beogradu začela konfe­
renca nevezanih držav v manj­
šem obsegu. Na konferenco je 
svoje predstavnike odposlalo 13 
držav, med njimi tudi Ciper 
Na konferenci razpravljajo zla­
sti o nevarnosti, da se medna­
rodni položaj zaradi ameriške­
ga bombardiranja Severnega 
Vietnama zaplete. Tudi položaj 
na Cipru je zopet nevaren, ker 
se je zopet pričelo obračunova­
nje z orožjem.

Razgibana svetovna trgovina Z lesom Avstrijska industrija papirja
v konkurenčnem boju

Naraščanje proizvodnih stroškov - Upadel izkupiček od izvoza

Zanimanje za brazilske eksote - Močna konkurenca kanadskega lesa

Na brazilskem lesnem trgu je 
bilo vse lansko leto prav živah­
no. Kot poročajo iz Sao Paula, 
so tako v prodaji na notranjem 
trgu kakor v izvozu v tujino 
sklenili prav lepe kupčije. Polo­
žaj pa je še nadalje ugoden. Ze­
lo veliko zanimanje vlada pred­
vsem za brazilski palisander; 
strokokovnjaki celo zatrjujejo, 
da ni bilo trgovanje s tem ekso- 
tom še nikoli tako živahno. Bra­
zilski izvozniki dobavljajo pali­
sander inozemskim kupcem pro­
ti plačilu s tako nizkimi obroki, 
da se je temu kar čuditi: bra­
zilsko oblovino ali hlodovino za 
plemeniti furnir plačujejo npr. 
uvozniki tudi po 500 dolarjev za 
metrično tono, druge vrste manj 
dragocenega lesa pa celo po 250 
do 350 dolarjev. Tudi smrekov 
rezan les gre dobro v prodajo, 
popustile pa so v tem pogledu 
vrste lesa. Glede trgovine s hlo­
dovino za furnir je značilno, da 
nenehno raste povpraševanje 
po izdelkih proizvedenih z upo­
rabo palisandra in ostalih dra­
gocenih eksotov in da morajo 
tovarne, kakor tudi izvozna pod­
jetja prav trdo delati, da lahko 
pokrijejo potrebe notranjega, 
zlasti pa še zunanjega trga. Bra­
zilski operaterji z zadovoljstvom 
ugotavljajo, da so se na njiho­
vem trgu po dveh letih spet po­
javili italijanski kupci.

SPREMEMBE V JUGOSLO­
VANSKI VLADI. Zvezna skup­
ščina je izvedla nekatere spre­
membe v Zveznem izvršnem 
svetu: dosedanji tajnik za sploš­
no gospodarstvo Hatija Pozdo- 
lac je postal tajnik za industri­
jo in trgovino, dosedanji beo­
grajski župan Miljan Neoričič 
tajnik za promet in zveze, do­
sedanji tajnik za trgovino Dra­
gotin Kosovac prevzame resor 
tajnika za zdravstvo in socialno 
politiko, Milorad Zorič tajnika 
za pravosodje, dosedanji posla­
nik v Mehiki Vlahov postane 
tajnik za informacije, dr. Jože 
Brilej predsednik zveznega ko­
miteja za turizem, dr. Rihard 
Štajner, generalni direktor za 
družbeno planiranje in Milan 
Miškovtč tajnik za notranje za­
deve. Na svojih mestih so torej 
ostali drž. tajnik za zunanje 
zadeve Popovič, tajnik za na­
rodno obrambo general Goš- 
njak, nadalje podoredsednik 
Rankovič, predsednik zvezne 
skupščine E. Kardelj in tudi

KANADSKI IZVOZ 
V EVROPO

Kanadski lesni operaterji gle­
dajo z vse večjim zanimanjem 
na zahodnoevropske tržišča. 
Najvažnejše evropske države so 
uvozile leta 1963 okrog 428.000 
standardov (standard je mera 
za les in zajema 4,62 kub. m re­
zanega kanadskega lesa, lansko 
leto pa 625.000 standardov. Za 
letos napovedujejo uvoz približ­
no 650.000 standardov, čeprav so 
na nedavni ženevski konferenci 
predstavniki glavnih evropskih 
uvoznic lesa izrazili mnenje, da 
bo letos evropski nakup lesa 
v tujini za kakih 360.000 stan­
dardov manjši od lanskega, saj 
so npr. v Veliki Britaniji, kot 
tudi drugod že znatno napolnili 
rezervne lesne zaloge. Naglaša- 
jo, da bo vsekakor morebitno 
no večanj e kanadskega lesnega 
izvoza v letošnjem letu občutno 
prizadelo izvoznike skandinav­
skih dežel, pa tudi izvoznike de­
žel vzhodnega bloka.

proti vkrcanju v Arhangelsku 
(proti 67,5 f. št. lani). Razen te­
ga so Sovjeti ponudili še Dan­
ski 11.700 standardov lesa, Bel­
giji 24.000 in Franciji 37.000 po 
cenah,ki so rahlo višje od lan­
skih.

NOVO LEŽIŠČE PETROLEJA 
V SAHARI
Francoska družba «Compagnie 

Francaise des Fetroles« je spo­
ročila, da so odkrili v Sahari 
novo ležišče petroleja. Našli so 
ga v Wargli, 80 km zahodno 
od najbogatejšega petrolejskega 
ležišča Hassi Messaoud v Alži- 
ru. Zazdaj posebna skupina teh­
ničnih izvedencev še preiskuje 
najdišče in še ni znan njegov 
obseg. Novo petrolejsko najdi­
šče je odaljeno 640 km od al­
žirske prestolnice.

Po podatkih Avstrijske zveze 
papirne industrije je avstrijska 
industrija papirja, lepenke in 
iesnine v letu 1964 sicer pove­
čala svojo nroizvodnjo, vendar 
je zaostajal za tem razvojem 
ustrezni izkupiček iz prodaje 
izdelkov. Medtem ko so dvi­
gnile plače delavcev in cene 
surovin, je skandinavska konku­
renca v tej gospodarski panogi 
hudo tlačila cene. Poleg tega se 
je po vsem svetu povečala pro­
izvodna zmogljivost te industri­
je, celo v deželah, ki so bile 
običajno odjemalke teh izdel­
kov.

Avstrijska industrija papirja 
spada med glavne žrtve ne­
ugodnega trgovinsko - politične­
ga položaj a Avstrij e: odpravlje-

Srebro je prišlo zopet do veljave
Potrebuje ga nova industrija - Za ko­
vanje ameriškega drobiža, ga ni dovolj

FRANCOSKO 
POVPRAŠEVANJE 
PO LISTAVCIH

Na francoskem lesnem trgu
podpredsednik izvršnega sveta ste je operaterska dejavnost po
Boris Kraigher.

NOV SOVJETSKI POLET V 
VESOLJE. Američani namera­
vajo izvršiti nov polet v veso­
lje, in to v najkrajšem času. To 
bi bil načrt «Gemini». Iz Mo­
skve poročajo, da pripravljajo 
tudi v Sovjetski zvezi nov polet 
v vesolje, ki bi bil drugačen od 
dosedanjih. V vesolje naj bi 
spustili najmanj dva kozmonav­
ta, ir,- to v proslavo 4. obletnice 
poleta Jurija Gagarina.

NAPETOST ZARADI VIET­
NAMA. Mednarodna napetost, 
ki je nastala zaradi ameriške­
ga bombardiranja v Severnem 
Vietnamu ni prav nič popustila. 
Sestanek med angleškimi dr­
žavniki in- sovjetskim zunanjim 
ministrom Gromikom v Londo­
nu ni v tem pogledu rodil ni- 
kakšne^a uspeha. Kaže, da se 
niti Sovjetska zveza ne name­
rava udeležiti noeajanj, da bi 
se v Vietnamu zopet sklenilo 
premirje. Sovjetska vlada je od­
govorila na zadevno angleško 
noto, v kateri angleška vlada 
poziva Sovjetsko zvezo, da bi 
sodelovala pri takšnih pogaja­
njih. Sovjetska zveza je odgo­
vorila s posebno noto, češ da je 
prišlo do ponovne napetosti, 
ker so Američani z najnovej­
šim bombardiranjem prekršili 
ženevski dogovor o Indokini 
Sovjetska vlada predlaga, naj 
bi tudi Anglija obsodila ameri­
ško prekršitev ženevskih dogo­
vorov. Pri ameriški vladi naj bi 
posredovala, da takoj preneha 
z napadi ter umakne vojaške 
sile jz Južnega Vietnama. Viet­
namci naj sami odločajo o svoji 
usodi.

NENAVADEN IZID ARGEN­
TINSKIH VOLITEV. Pri zad­
njih volitvah v Argentini so si 
nepričakovano utrdili položaj 
peron ovci, ki so glasovali za li­
sto «Unione ponolare«, kjer jim 
je bilo kandidiranje na lastni 
tisti prepovedano. Za to orga­
nizacijo je bilo oddanih 2,801.902 
glasov, to je 29,88 odsto. Drugo 
mesto je zavzela ljudska radi­
kalna zveza, to je stranka se­
danjega predsednika republike 
Artura Ilie, ki ie zbrala 2,679.215 
glasov (28,52 odsto). Na tretjem 
mestu je gibanje za integracijo 
in razvoj, ki ga vodi bivši pred­
sednik Frondizi, s 589.375 glaso­
vi (6,22 odsto). Šlo je za obno­
vitev 99 parlamentarnih sede­
žev. Od teh je prejela «Unione 
ponolare» 35 mandatov, radi­
kalna zveza 35 mandatov, 11 pa 
nekatere manjše politične sku­
pine, v katerih so organizirani 
Peronovi pristaši. Novi parla­
ment se odpre 1. maja.

izdatnem številu kupčij sklenje­
nih v pozni jeseni lani ponovno 
nekoliko umirila. Šele v zad­
njih tednih se je spet razvnela, 
saj so zabeležili veliko povpra­
ševanje po smolnatem in po 
hrastovem lesu; po bukovem le­
su in lesu ostalih listavcev po­
vprašujejo le poredkoma, in še 
to v neznatnih količinah.

Francoska lesna industrija tr­
pi precejšnje pomanjkanje ne­
katerih vrst listavcev, ker je 
Francija velike količine takega 
lesa izvozila v tujino. Predvsem 
gre tu za surovine boljše kako­
vosti, tako da preostaja domači 
lesni industriji samo les slabše 
kakovosti. Na žagah predelujejo 
večinoma hlodovino za furnir 
in eksote

SOVJETSKE PONUDBE 
PO VIŠJIH CENAH

Sovjetsko podjetje «Export- 
Ies» je ponudilo Zahodni Nem­
čiji 40.000 standardov lesa proti 
vkrcanju v Arhangelsku in Le­
ningradu, in sicer rezan les 7” 
u/s po povprečni ceni okrog 77 
funtov šterlingov za standard

čedalje bolj zapušča zlato a- 
meriški Fort Knox, kjer so shra­
njene zlate rezerve ameriške 
zvezne banke. Draga ameriška 
oporišča po svetu in velikanske 
investicije zasebnih ameriških 
podjetij v tujini naj bi največ 
pripomogle k sušenju skladov­
nic zlatih p ali / v kleteh Fort 
Knoxa.

Podobna suša na uajbrže za­
jema tudi ameriški srebrni za­
klad, ki je shranjen v West 
Pcintu, N.Y., saj je ameriška 
državna zaloga srebra doživela 
v zadnjem letu kar 23-odstotno 
skrčenje. Zelo značilno je, da 
se ta nadlega še nadalje nada­
ljuje, ker je začel primanjko­
vati denarni drobiž — srebrni 
kovanci. Prejšnje tedne je ame­
riško zakladno ministrstvo spo­
ročilo posebnemu kongresnemu 
pododboru, ki ima nalog, da 
razmišlja, kako bi odpravili po­
manjkanje srebrnega drobiža, 
da bi bilo nemara dobro, ako 
hi vlada zmanjšala predDisa.no 
90-odstctno srebrno primes do­
larskih četrtakov, poloyičk in 
grošev. Zaradi tega predloga o 
vretopitvi Srebrnjakov ie prišlo 
do žolčne debate v Kongresu 
in snloh v ameriški javnosti, 
kot je že ni bilo od 1. 1898.

Pomanjkanje srebrnih kovan­
cev postaja čedalje občutnejše, 
ker postaja srebro čedalje bolj 
pomembno trgovsko blago. V 
industriji raste povpraševanje 
po srebrnih predmetih, v dra­
guljarnah rghijo čedalje ' več 
srebra ža okraske, deli vesolj­
skih' ' "r&ktet morajo biti iz sre­
bra, a najbolj je pomembno sre­
bro za izdelavo srebrnega ha- 
loidnega filmskega traku. Hkra­
ti pa se z neznansko naglico 
širi trgovina na drobno preko- 
milijonov najrazličnejših proda- 
jalnih in igralnih avtomatov, ki 
so vsi zgrajeni na sistemu, da 
je treba vanje vlagati kovan­
ce, ako hočemo dobiti potreb­
no blago. Ameriška kovnica de­
narnih kovancev je potrojila 
svojo proizvodnjo v treh letih, 
a kljub temu še daleč ne more 
zadovoljiti potreb po kovancih. 
V igralnicah zamenjujejo k ru­
pij eji svetleče kupe srebrnih do­
larjev s plastičnimi kuponi. V 
marsikateri banki zamenjujejo 
bančni blagajniki enodolarske 
bankovce za 98 centov v drobi­
žu. Zakladno ministrstvo je ja­
vilo, da kupujejo trgovci drob- 
nosrebrni drobiž od verižnikov 
po črnoborzijanskih cenah. Ra­
stoča vrednost srebra nujno 
vpliva na odtegovanje Srebrnja­
kov iz obtoka.

NAPOVEDANE LADJE 
JUGOLINIJE
Odhodi iz Trsta

Proga Jadransko morje-Severna 
Amerika: «Tuhobič» 23. mar-

Proga Jadransko morje-Severna 
Evropa: «Pobjeda» 26. marca;

Proga Jadransko morje-Ciper in 
Izrael: «Risnjak» konec mar­
ca;

Proga Jadransko morje-Perzij- 
ski zaliv: «Uljanik» v začetku 
aprila;

Proga Jadransko morje-Bengal- 
ski zaliv: «Dinara» 30. marca;

Proga Jadransko morje-Indija 
in Daljni vzhod: «Kosovo» 1. 
aprila;

Proga Jadransko morje-Daljn' 
vzhod: «Učka» 5. aprila.
Prihodi v Trst

Obveščamo operaterje, da so 
urniki gori navedenih trgovin­
skih ladij podvrženi spremem­
bam v zadnjem trenutku brez 
vsakršnega obvestila.

LADJE SPLOŠNE PLOVBE

tBaska« (Sev. Amerika) 22. 
marca; «Jesenice» (Daljni 
vzhod) 31. marca.

Motorna ladja «Bled» se je 
zasidrala 18. marca v Malagi, 
od koder je nadaljevala vožnjo 
proti Genovi, Benetkam in Re­
ki. Ladja cBohinj» je pristala 
15. marca v Barceloni, od tod 
pa je nadaljevala pot proti 
Marseillu, Genovi in Reki. «Du­
brovnik« je priplula 14. marca 
v Lome. «Pohorje» pluje od Da­
karja proti Benetkam, kjer pri­
stane 28. marca, nakar bo od­
plula proti Trstu in Reki. «Ze- 
lengora« je odplula 13. marca z 
Reke proti Pločam in zahodno- 
afriškim pristaniščem.

OGENJ V NEMŠKEM POSLA­
NIŠTVU. Okoli 10.000 ljudi je 
napadlo zahodnonemško poslani­
štvo v Bagdadu, glavnem me­
stu Iraka ter ga zažgalo. Člani 
poslaništva so se pravočasno re­
šili. Arabci protestirajo proti 
priznanju Izraela kot neodvis­
ne države s strani Zah. Nem­
čije Frotinemške demonstraci­
je so bile tudi v drugih arab-

• NENADNA SMRT BIVŠEGA 
KRALJA. V sredo je bivši egip­
tovski kralj Faruk večerjal v 
družbi z neko gospo v rimski 
restavraciji «I!e de France«. O- 
koli 23. ure mu je prišlo ne­
nadoma slabo. Italijanski Rdeči 
križ ga ke dal takoj prepeljal 
v bolnišnico «San Camillo« in 
zdravniki so ga hoteli rešiti z 
dovajanjem kisika, a vse ni nič 
pomagalo. Faruk se je rodil 1. 
1919 kot sin Fuada I. Kralj je 
postal 1. 1936. a leta so ga z 
državnim udarom, ki ga je vo­
dil polkovnik Nagib, odstranili, 
živel je izredno razkošno. S 
prvo ženo Farido je imel tri 

, hčerke, z drugo Nariman Sadek 
J pa sina, a tudi od te se je lo-

PROMET V BENEŠKI LUKI. 
Po začasnih podatkih beneške­
ga skrbništva pristaniškega je 
znašal blagovni promet v bene­
ški luki februarja letos 1,1266.530 
ton, od tega so 978.952 ton izkr­
cali in 147.578 ton vkrcali. V 
trgovskem pristanišču so zabe­
ležili 192.249 ton v dovozu in 
55.534 ton v odvozu; v indu­
strijskem pristanišču 248.996 t. 
v dovozu in 67.889 t. v odvozu; 
v petrolejskem pa 537.707 suro­
vega mineralnega olja ter de­
rivatov v dovozu, a 24.155 t. v 
odvozu.

Ameriška vlada je določila za 
unčo (28,35 g) srebra 1,29 do­
larja. Rudarska podjetja so po­
skočila, češ da je to prenizka 
cena za srebro, ker je pridobi­
vanje srebra v rudnikih dolgo­
trajen, drag in zamuden pro­
ces. Ker je kooanje srebra tako 
malo donosno, drži država v 
svoji režiji samo štiri srebrne 
rudnike v delu, a dobiva srebr­
ne zaloge za potrebe kovnic iz 
stranskih proizvodov pri toplje­
nju drugih rud. Tako se je zgo­
dilo. da so ameriški rudniki v 
zadnjem letu dali samo deve­
tino od 323 milijonov unč sre­
bra, ki so ga ZDA potrebovale. 
Kaj je preostalo ameriški dr­
žavi drugo kot globoko seči v 
velikanski kotel zakladnega mi­
nistrstva in od tam izvleči po­
trebno srebro. Zdaj vsebuje dr­
žavna ameriška zakladnica 1,2 
milijarde unč srebra, ki pa se 
hitro manjša kot njena pose­
st rima — zlata ruda v Fort 
Knoxu.

Velikanska industrija proda- 
jalnih in igralnih avtomatov se 
zavzema za kakršne koli kovan­
ca- ki bi imeli električne in 
magnetične lastnosti srebrnih 
kovancev.

Kongresno združenje ameri­
ških srebrnih rudnikov se seve­
da. zavzema za ohranitev srebr­
nega drobiža. Nekateri drugi 
vplivni ameriški krogi hočejo 
omiliti pomanjkanje : srebrnega 
■drobiža- s tem, da bi zmanjšali 
srebrno primes od 90 odsto na 
33 odsto. Vplivni ki jim
je do srebra kav do navadnega 
trgovskega blaga na vprav za­
htevajo, da bi .sploh odpravili 
srebrni drobiž in stopili stare 
dolarske «cvanckarice».

(Po «Timesu»)

nje carin v okviru področja ta- 
koimenovane svobodne trgovin­
ske menjave EFTA ji jemlje 
vsakršno zaščito pred konkuren­
co industrije nordijskih držav, 
a ukinitev carin med državami 
Evropske gospodarske skupnosti 
zapira pot njenemu izvozu prav 
v tiste dežele, ki so bile doslej 
njena glavne odjemalke.

Posledice tega položaja se 
doslej še ne odražajo na količi­
ni proizvodnje avstrijske indu­
strije papirja, zato pa tembolj 
izrazito na dohodkih iz te pro­
izvodnje. Saj je avstrijska pro­
izvodnja papirja v letu 1964 s
569.000 tonami prikoračila eno 
iz ]eta 1963 za 8,9°/o, a proizvod­
nja celuloze s 540.900 tonami za 
6%. Proizvodnja lesovine je na­
rasla za 3,3°/o na skoraj 180.000 
ton, potem proizvodnja lepen­
ke za 8% na 12.300 ton.

Pri izdelovanju papirja se je 
najbolj povečala proizvodnja 
grafičnega papirja, in sicer za 
i8°/o na 235.000 ton, potem moč­
nega papirja, sulfitnega papirja 
za omota vanje ter ostalih vrst, 
vtem ko se je znižala proizvod­
nja rotacijskega papirja za 1.7 
odst. na 135.000 ton. Izdelovanje 
celuloze je zabeležilo največji 
porast v proizvodnji celuloze za 
tkanine, in sicer za 9%, medtem 
ko so proizvedli močne obelje­
ne celuloze skoraj za 17% manj 
v letu 1934. Povečanje proizvod­
nje lepenke zadeva predvsem 
strojno in surovo strešno le­
penko.

Na domačem trgu je avstrij­
ska industrija nrodala 275.300 
ten papirja, torej za 9,6% več 
kot v letu 1963. Nadalje je av­
strijski trg prevzel za. domačo 
potrošnjo vsega 357.000 ton ce­
luloze, t. j. za 5% več kot 1963 
leta, a avstrijska potrošnja les- 
nlne se je povečala za 4,8% na
178.000 ton.

Manjši vzpon je zabeležil iz­
voz: v letu 1964 so Avstrijci 
izvozili vsega 290.000 ton papir­
ja, torej za 7,8% več kakor v 
prejšnjem letu. Izvoz celuloze 
se je zmanjšal za 2% na 151.300 
ton. Grafičnega papirja je Av­
strija dobavila vsega 144.900 ton 
ali za 23% več kot leta 1963. 
Izvoz Iesnine je nadalje upadel 
za 19,2% na 3.600 ton. Izvoz le­
penke je zabeležil dvig 0,9%. 
Izvozili so v letu 1964 za 3% 
več ročne in posebne lepenke, 
a za 0,7% manj strojne in suro­
ve strešne lepenke. Vsega sku­
paj so'v letu 1964 izvozili 27.000 
ton lepenke. - ; j

LANI'SO NEMCI IZVOZILI i
MANJ PREMOGA

.- - - - .

Lani j e Zah. Nemčija IžvOži- 
!a 26,7 nflEttfftmriWrii$vadineigo 
premoga in keksa " vrednosti 
2 milij ard, 247 , milijonov mark. 
Lanski izvoz je bi! za 3,9 mili­
jona ton manjši, od predlan­
skega.

Jugoslovansko ribištvo še ni 
dovolj modernizirano

Razmeroma močan delež Severnega Jadrana - Tunov letos manj
Spričo dolžine in razčlenjeno­

sti jugoslovanske morske obale 
in njej pripadajočega morja ju­
goslovansko morsko ribištvo ne 
dosega pričakovanih rezultatov. 
Znaten razlog za to je treba 
iskati v prepočasnem moderni­
ziranju ribiškega ladjevja in 
lovnih naprav. Največji letni 
ulov v zadnjem obdobju se ni 
mogel dvigniti več ko do okoli 
25.000 ton. Navečji, 25.560 ton, j 
bil leta 1961, le za 228 ton pa 
je bil manjši lanski s 25.332 to­
nami, zato ga štetejo za zelo 
ugodnega.

Po posameznih območjih je 
bil ulov lani naslednji: sloven­
ska obala 2.475 ali 9.8 odstotka 
celokupnega, hrvaška Istra 
6.682 ali 26.3 odstotka, hrvaška 
obala s Kvarnerom 3.081 ali 
12.2 odstotka, Dalmacija 12.850 
ali 50.7 odstotka in Črna gora 
244 ton ali 1 odstotek. Presene­
ča, da imata slovenski in hrva­
ški del Istre skupaj kar 9.157 
ton ulova ali 35.91 odstotka vse­
ga. Vzrok je v sorazmerno mo­
dernejšem ladjevju i-n napra­
vah. Ulov v črni gori bolj ali 
manj pada, zelo slabo je pa 
bilo lansko leto tudi za hrva­
ške ribiče, ki so bili nekoč na- 
uspešneiši, pa so zaostali za 
razvojem.

Po vrstah rib je bil ulov nas­

lednji: male modre ribe 18.633 
,tom ali 73,5 odstotka vseh, ve­
like modre ribe 378 ton ali 1,5 
odstotka, ostale ribe 5.193 ton 
ali 20.5 odstotka, glavonošci (li­
gnji itd.) 507 ton ali 2 odstotka, 
raki 247 ton ati 1 odstotek ter 
školjke 374 ton ali 1.5 odstotka. 
Glavni ulov so tako male modre 
ribe, medtem ko je delež zlasti 
plemenitejših sorazmerno maj­
hen, posebno slab pa je zlasti 
ulov tun; ;ujeli, so jih vsega 
skupaj 271 ton ali 1.1 odstotka 
vseh. Poznavalci pravijo, da je 
tunov v tem delu Jadrana ved­
no manj. Ulov cipljev, ki je bil 
letos rekorden in je znašal 239 
ton, je pripisati največ uspehu 
slovenskih ribičev, ki so jih sami 
ujeli v Piranskem zalivu 92 ton.

Lov opravljajo na jugoslovan­
skem Jadranu družbena podjet­
ja, zadruge in zasebniki. Podjet­
ja so ujela lani 16.966 ton, za­
druge 2.435 ton, zasebni ribiči 
pa 5.931 ton rib ali kar 23.4 od­
stotka vseh. Zadruge hromijo. 
Medtem ko jih je bilo leta 1950 
161. jih je bilo lani le še 36. 
Podjetja se zdaj trudijo z mo­
dernizacijo ladij in pripomoč­
kov, večjim izkoriščanjem odpr­
tega morja in pripravljanjem ri­
biškega ladjevja za lov na 
Atlantskem oceanu.

R. G.

skih državah. 1 čil 1. 1953.

PRIHOD NOVE LADJE «JU- 
G;0'LINJE». «Agenzia Marittima 
Finanziaria» :e kot predstavnik 
Jugo-linije v Trstu pozvala pred­
stavnike tržaškega gospodar­
stva, zlasti šnediterje, na ogled 
nove ladje Jugoliniie ««Tuho- 
bič», ki prispe v Trst 23. marca.

Podjetje za ekonomsko propagando in publiciteto
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POSLOVNE ZVEZE PO VSEJ DRŽAVI1

Večje povpraševanje po srednjih avtomobilih
Na letošnji avtomobilski raz­

stavi v Ženevi se kaže še po­
sebno zanimanje ne toliko za 
najmanjša vozila; vač pa za 
srednja. Avtomobilske tovarne 
so posvetile še posebno pozor­
nost prav tem tipom avtomobi­
lov. Znano je, da je Fiat dala ti­
pu 850 novo elegantnejšo obli­
ko verjetno prav z namenom, 
da bi prišlo to vozilo pri pu­
bliki v nekako višjo kategorijo. 
V Ženevi je zbudil pozornost 
nov tip «Autobianchi» model 
1100.

Na razstavi so se pokazali tu­
di Japonci s tipom PMC — Mi­
kati o Skyline 1500. Kritiki pra­
vijo, da so ta vozila zelo prožna. 
Prav vozila takšne cilindraže, 
to je tudi od 1500 naprej so v 
Ženevi precej zastopana, med 
temi naj omenimo angleškega 
Austin 1800, ki mu napoveduje­
jo prav tak velik uspeh kakor 
manjšim modelom 850 in 1100.

PODRAŽITEV ANGLEŠKIH 
AVTOMOBILOV
Po poročilih angleški listov so 

angleški tovarnarji zadovoljni 
s kupčijami na ženevski med­
narodni avtomobilski razstavi. 
Vsaki peti avtomobil, ki ga 
zdaj prodajo v Švici, je angle­
ški; vendar so Nemci lani pro­
dali 63.947 vozil, Angleži pa sa­
mo 29.801 vozil. Angleži niso 
bili s tem razvojem zadovoljni, 
še posebno, ako upoštevamo, da 
so carine na uvoz angleških 
avtomobilov v Švico, ki je čla­
nica EFTA, nižje kakor na vo­
zila nemška. V zadnjem času 
se je položaj za Angleže zbolj­
šal. čeprav je British Motor 
Corporation nedavno zvišala 
cene, so se na ženevski razsta­
vi zanimali zlasti za angleška 
vozila od 1100 do 1800 ccm. 
«Lancia» je predstavila v Že­
nevi nov tip Fulvie - 1200 cczn.

Očitna je tekma med ameri­
škimi avtomobili General Mo­
tors in zahodnonemško tovar­
no Mercedes-Benz.

LANI SO ITALIJANI KUPO­
VALI PREDVSEM MANJŠE 
AVTOMOBILE
Razglabljanje o prednosti te­

ga ali onega, zasebnega avtomo­
bila je eden najznačilnejših 
predmetov v vsakdanjih pogo­
vorih današnjega človeka s pri­
jatelji in znanci. Brez avtomo­
bila si skero ni mogoče zami­
sliti življenja sodobnega člove­
ka. Zato si tudi svetovne avto­

mobilske industrije na vse na­
čine prizadevajo, da bi ustva­
rile čimbolj popolna vozila, ta­
ka, ki bi kar najbolj ustrezala 
težnjam in zahtevam ljudi vseh 
slojev, ki si le morejo privošči­
ti nakup avtomobila.

V zadnjem času se je v Italiji 
pokazala pri kupcih značilna
težnja za manjšimi vozili, ki
so pač prikladnejša za vožnjo 
po prenatrpanih mestnih uli­
cah. Ako se le površno ozre­
mo po statistikah o lanskem 
nakupu avtomobilov v Italiji, 
takoj ugotovimo, da so šli naj­
bolj v prodajo avtomobili Fiat 
500 D/DG; teh so prodali kar 
192.465 ali 23,18 odsto vseh pro­
danih avtomobilov. Sledijo jim 
po vrsti Fiat 600 D/600 DM s 
168.589 prodanimi vozili (20,31 
odsto), Fiat 1100 D/1100 DF — 
83.294 (10,03 odsto), Fiat 850 — 
81.980 (9,88 odsto), Fiat 1500/ 
1500 F — 32.128 (3,87 odsto), 
Bianchina — 26.016 (3,24 odsto), 
Volksvvagen 1200 — 25.781 (3,11 
odsto), Alfa Romeo Giulia 1600 
— 24.480 (2,95 odsto), Opel Ka­
det — 19.532 (2,35 odsto), Sini­
ca 1000 — 17.638 (2,13 odsto), 
Fiat 1300/1300 F/1300 T — 17.663 
(2,13 odsto) idr.

Italijanska obutvena 
industrija lani:

Zmanjšana proizvodnja 
povečan izvoz

Lansko leto se je italijanska 
proizvodnja obutve zmanjšala
za 3,6 odsJto v primerjavi z
letom 1963 (tedaj je bila na­
rasla za 7,8 odsto). To pripisu­
jejo strokovnjaki zmanjšani 
prodaji na notranjem trgu. Na 
drugi strani je lani precej na­
predoval izvoz v tujino, zlasti 
velja to za žensko obutev. Do­
segel je 54,243.000 parov čevljev 
ali 18 odsto več kakor leto po­
prej (tedaj je znašal 45,952.000 
parov, leto 1962 pa 39,384.000 
parov. Vrednost izvožene obut­
ve je znašala v preteklem letu 
96,5 milijarde lir, kar znači o- 
krog 13,8 odsto več kot 1 1963 
(tedaj je znašala 84,8 mrde, 1. 
1962 pa 77,2 mrde lir).

Največ obutve so Italijani iz­
vozili v razne evropske dežele 
(v prvih 11 mesecih 1964 so te 
prevzele 53 odsto italijanskega 
izvoza), mnogo pa tudi po vrsti 
v Ameriko (41 odsto), v Afriko 
(3 odsto), v Azijo in v Oceanija 
(3 odsto).

Nov skuter tovarne «Piaggio»
- ■ '• -Sijti

Te dni je tržaški zastopnik 
tovarne «PiaggiO‘» iz Genove 
predstavil na sedežu zastopstva 
v Ul., Sv. Frančiška časnikarjem 
in lepemu številu občinstva no­
vo dvokolesno vozilo. Gre za 
siku ter vrste Vespa, ki vsebuje 
v primeri z dosedanjimi modeli 
te vrste znatne prednosti. Dali 
so mu vzdevek «Vespa sprint«.

Njegova kub a tur a znaša 150 cm 
doseže lahko hitrost 94 km na 
uro z zelo hitrim pospeškom in 
porabi le liter mešanice na vsa 
bih 45 km. Novi skuter ima 4 
prestave, nosilno karoserijo in 
bobnaste zavore.

Nova Vespa stane v Trstu 
183.000 lir, vštevši prevoz f.co 
sedež zastopstva in registracijo.

Zanimanje
za rabljene avtomobile 

čedalje 
bolj pojema

Na rimskem trgu z rabljenimi 
avtomobili, ki je najvažnejši v 
vsej državi, je prekupčevanje 
zdaj kar živahno. Vedno več 
ljudi kupuje nove avtomobile 
ter se kakorkoli odkriža stare­
ga. Zato je trg z rabljenimi za­
sebnimi, kakor tudi industrij­
skimi vozili prav dobro založen. 
Značilno je, da pogostoma na­
letiš na res dobro ohranjena 
vozila, katera nabaviš po ugod­
ni ceni. Cene rabljenim avto­
mobilom so v Rimu že dalj ča­
sa skoro nespremenjene, a to 
je ugoden znak. V razpredelnici 
navajamo cene nekaterim vr­
stam rabljenih avtomobilov ita­
lijanskih in tujih znamk z ozna­
ko letnice, ko so bili izdelani, 
torej registrirani.

CENA
ZNAMKA LETO

ALFA ROMEO

(tisoč
lir)

Giulietta Beri. T.I. 1963 820
Giulietta S. 80 CV 1962 950
Giulia Berlina 1963 1.000
Giulia Spyder 1963 1.250
Giulia Sprint 1963 1.200
2000 Berlina 1962 750
2000 Spyder 1962 910
2600 Berlina 1963 1.100
2600 Sprint 1963 1.550
Dauphine 1963 490

AUTOBIANCHI
Bianchina Special 1962 300
Bianch. 4 sedeži 1963 390
Bianch. Panoram. 1963 360
Bianch. Caibriolet 1963 400

FIAT
Nova 500 1963 280
Nova 500 Giard. 1963 420
600 D B. 1963 420
600 D Mult. 1963 430
1100 Export 1962 500
1100 Special 1962 550
1100 D Beri. 1963 730
1100 Familiare 1961 470
1100 Fam. D 1963 650
1200 Berlina 1960 360
1200 Spyder 1962 590
1300 Beri. 1963 820
1500 Beri. 1963 900
1500 Spyder 1962 800
1600 Spyder 1963 1.000
1800 Beri. 1961 440
1800 Beri. B 1963 800
2100 Beri. 1961 460
2300 Beri. 1963 920
2300 Coupč 1963 1.500

INNOCENTI
Austin A 40 Beri. 1963 570
Austin A 40 Comb 1961 470
950 Spyder 1961 580

1100 Spyder 1963 800
L J . X

LANCIA
Appia Beri. 3 s. 1962 680
Fulvia 1963 800
Flavia Beri. 1963 1.000
Flaminja Beri. 1963 1.200

TUJI AVTOMOBILI
Simca 1000 1963 680
Volkswagen 113 B 1962 850
Opel Rekord 1500 1961 700
Ford Taunus 12 IV 1963 750
Ford Anglia 1963 610
Ford Gortina 1963 750
NSU Prinz 1962 600
Renault R-8 1963 700

PODRAŽITEV ALUMINIJA 
V AVSTRALIJI
Avstralska družba Alcova of 

Australia Fty Litd. je zvišala 
ceno aluminiju od 251 na 260 
avstralskih funtov šterlingov pri 
toni. Podražitev velja od 13. t. 
m. dalje. Avstralci so se odlo­
čili za ta ukrep, ker so se moč­
no povečali proizvodni stroški.

Elektro - inštalacijsko podjetje

ilijjililiji AMBROŽIČ 
IS MILAN ....a
TRST
Miramarski drevored št. .29

Sprejemamo vsa popravila in 
naročila za nove inštalacije 
vseh vrst električnih napeljav

Pokličite našo telefonsko 
številko 29-322 1

Se priporočamo

LEOPOLDO MERVIČEM
IMPORT ■ CXP0RT

IZVAŽA: RTV material, razne stroje, reprodukcijski mate­
rial, prediva, blago za široko - -rošnjo — ekskluzivna za­
stopstva.
UVAŽA: Perzijske in orientalske preproge, makedonske te- 
pihe Kilime (Pirot), razne izdelke jugoslovanskega in o 
rientalskega obrtništva.
Sedež in skladišča: KRMIN (Cormo..s). Via Mateotti 50, tel. 6112 
Trgovina in skladišče preprog: PORDENONE, Viale Dante 18. 
tel. 2741 — Urad v MILANU: Via Feltre 27. tel. 236.6138

BANCA Dl CREDITO Dl TRIESTE
S P A. - D D.

TRŽAŠKA KREDITNA BANKA
GLAVNICA LIR 600.000.000 • VPLAČANIH LIR 180.000.000

TRST - ULICA FABIO FILZI ŠT. 10 
telefon šu 38-101, 38-045 brzojavni naslov* BANKRED

1MPEXP0RT
UVOZ - IZVOZ . ZASTOPSTVA

TRST, Ul. Cicerone 8 
Telef. 38-136 - 37-725
Oddelek za kolonialno blago 
Ul. del Bosco 20 • Tel. 50010 
Telegr-: lmpexport - Trieste

UVAŽA:
VSAKOVRSTEN LES CEMENT IN GRAD. 
BENI MATERIAL MESO IN ŽIVINO 

IZVAZA:
TEHNIČNI MATERIAL . RAZNE STROJE 
TEKSTIL - KOLONIALNO BLAGO 

Specializirano podjetje za vsakovrstne konpenzacije 
Posreduje po tržaškem in goriškem sporazumu
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Na političnem 
obzorju

Trkanje na tuja vrata 
draži Švicarje

Švicarji so pravice in enako­
pravnost posameznim narodom, 
ki sestavljajo to demokratično 
državo, zagotovili v takšni me­
ri, da njihovo ureditev postav­
ljajo državniki in pravniki v 
drugih državah za zgled; seve­
da, tudi pripadniki narodnost­
nih skupin po svetu radi kaže­
jo na švicarski zgled. Znano je 
na primer, da je švicarska usta­
va priznala popolno enakoprav 
nost (tudi glede uporabe jezi­
ka v javnih uradih) tudi La 
dincem ali Reto romanom, če­
prav so tako maloštevilni.

Pri vsem tem res demokra­
tičnem pojmovanju odnosov 
med narodnostmi in dolžnosti 
države do njih imajo v švicar­
ski politiki že nekaj let oprav­
ka z manjšinskim problemom, 
ki doslej ni prekoračil ozkih 
meja kantona Berna, a utegne 
zdaj vendar postati — tako pi­
šejo sami švicarski listi — med- 
naroden škandal! Gre pravza­
prav za peščico Švicarjev fran- 
eoske narodnosti, ki žive v se­
verozahodnem predelu bernske­
ga kantona na pobočjih pogor­
ja Jura, ki se razteza tja do 
švicarsko-francoske meje. Ti 
Francozi niso zadovoljni z Ber­
nom, kjer vladajo Nemci in za­
htevajo priznanje avtonomije v 
Posebnem kantonu s središčem 
v Bie-nnu. Švicarski nemški 
tis,k jih je zato označil za se­
paratiste.

Zakaj grozi Švici «med na ro­
den političen škandal«? Radi 
kalno jurasijsko gibanje (Res- 
semblement jurassien) je napo­
vedalo za dan 20. marca veliko 
protestno proslavo, pravzaprav 
dan ljudskega žalovanja, ob pri­
liki 150-letnice Dunajskega kon. 
gresa (1815), na katerem so po 
zmagi nad Napoleonom na no­
vo uredili Evropo ter postavili 
tudi meje švicarskim kantonom. 
Mesto Bienne so priključili pro­
ti želji prebivalstva k nemške­
mu kantonu Bernu ter mu ni­
so priznali pravic lastnega kan­
tona. Na velikem zborovanju 
20. marca bodo izglasovali sve­
čan manifest z vsemi zahteva­
mi Jurasijevcev, ki ga bodo po 
diplomatski poti poslali vladam 
Velike Britanije, Avstrije, Nem- 
pije, Sovjetske zveze, Francije 
m Portugalske; predstavniki 
ceh držav so namreč odločali 

dunajskem kongresu o pri­
padnosti Jurasijevcev. Prav iz­
glasovanje tega manifesta in 
njegova izročitev predstavnikom

.hh držav predstavlja po pisa­
nju švicarskega lista «Neue 
Zuercher Zeitung« dejanje, ki
Sa je treba kaznovati v smi­

slu paragrafov, ki jamčijo za 
nedotakljivost, švicarskih meja 
pred tujim vmešavanjem; «Ga- 
zette de Lausanne« celo meni. 
da je sklicevanje na tujino po­
litičen škandal...

«Neue Zuercher Zeitung« sve­
tuje Jurasijevcem, naj s podob­
nim dejanjem «ne razbijajo por­
celana« in kvarijo možnost u- 
sPeha svoje akcije; vendar list 
Poziva bernsko vlado, naj sprej. 
v16 Predloge drugega bolj umir- 
jenega, političnega gibanja Ju­
rjevcev (Beputatione Juras- 

-lenne). Voditelji radikalnega 
sioanja (Ressemblement) pa 
menijo: čimvečji bo škandal. 
tem večja bo mednarodna po­
zornost.

KRIVIČEN MIR. Občnemu 
or s-a vi ■ desmčarsko usmerjene 
tof vlzaclJe italijanskih kme-

. Federazione coltivatori di-rpff; • uuiLivctuuii ai-
ril t Ae y. Trstu prisostvoval tu- 
V župan dr. Franzil.

, PJth pozdravnih besedahi , “ ucscuču;
tiicu1 cmenil> da je bilo kme- 
pijsko področje Trsta zaradi 
^nvicnega miru močno okrnje-

ZGLED ŠTANDREŠKIH KME- 
Na zadnjem občnem zbo­

ru Društva neposrednih obdelo-
alcev v štandrežu pri Gorici 

~,° Hani sklenili, naj njihovo 
urustvo izstopi iz zveze Federa­
lne di coltivatori diretti, ki jo 
J°di znani Bonomi, in to v 
znak protesta, ker ni ta orga­
nizacija, ki ima zaslombo v 
viadm stranki Krščanske demo­
kracije, ničesar storila za o- 
brambo koristi štandreških kme­
tov. Tem je bila zemlja v smi­
slu zakona 167 vinkulirana (z 
njo ne morejo več svobodno 
razpolagati). Federazione bi bi­
la kmetom lahko pomagala kar 
so njeni predstavniki tSdi v go" 
riškem občinskem svetu, ki od­
loča tudi o štandreških zahte­
vah in zahteva zemljo za gra­
ditev naselja istrskih beguncev.

NITI TE DROBTINE NE DA­
JO. Pri sestavljanju poslovnika 
je tržaški deželni svet priznal 
Predstavniku Slovenske skupno­
sti dr. škerku pravico, da na­
stopa glede na to, da predstav­
lja manjšino in se ni pridružil 
drugi večji politični skupini, 
kot predstavnik politične sku­
pine in postavlja ustrezne pred­
loge. Ustavno sodišče je to pra­
vico slovenskemu predstavniku 
odreklo, češ, da nima deželni 
svet pravice ukrepati v zadevah, 
ki zadevajo manjšine; to pravi­
co ima samo rimski parlament.

DEŽELNOZBORSKE VOLIT­
VE na KOROŠKEM. Izid dežel­
nih volitev na oroškem ni pri 
nesel v bistvu nikakšne spre­
membe. Narodni svet (katoliška 
organizacija koroških Slo ven­
cev) je sicer prvič po 14 letih 
nastopil z lastno listo, ker je 
Avstrijska ljudska stranka za­
vrnila njenega kandidata, toda 
na volitvah je zbral samo 4200 

.glasov. Za lastnega poslanca je 
potrebnih okoli 7.000 glasov 
Slovenski socialisti so glasovali 
za socialistično (nemško) kan 
Uidatno listo.

Pritisk na Rim zaradi ladjedelnice
Niso odločilni predpisi Evropske gospodarske skupnosti

Mi smo že v enem izmed 
prvih komentarjev naglasili, da 
ne more biti glavni razlog za 
nameravano zaprtje ladjedelni­
ce Sv. Marka dogovor med dr­
žavami EGS' ki prepoveduje na­
daljnje ‘ državno financiranje 
ladjedelnic. Rimska vlada se je 
v tem pogledu pokazala doslej 
dovolj gilbčno ter je znala zavle­
či izvajanje tega dogovora; zdi 
se, da ga niti ostale države 
EGS ne" jemljejo posebno res­
no. če bi ostale članice EGS 
vztrajale pri tej zahtevi, da se 
dogovor v resnici izvaja, bi se 
lahko Rim skliceval na izreden 
ooložaj našega pristanišča in 
našega pomorstva — tako smo 
pisali — in to toliko laže, ker 
je na primer prav osnovni pra­
vilnik EGS dovolil Hamburgu 
posebno izjemo, navajajoč prav 
izjemen položaj Hamburga, ki 
je bil med vojno strahovito o- 
pustošen. Mar ni tudi Trst v iz­
jemnem položaju? Hamburgu 
so dovolili posebne olajšave 
glede postavljanja prevoznih ta­
rif na železnicah v zaledju, za­
kaj ne bi tudi Trstu priznali 
izjemnega položaja n. pr. glede 
ladjedelnic?

Zanimivo je, da zdaj tudi 
Giordano Delise brani v tedni­
ku «Vita Nuova« prav to gledi­
šče. Rimska vlada naj bi se 
sklicevala na posebne okolišči­
ne, v katerih se razvija tržaško 
gospodarstvo in to ne po lastni 
krivdi.

Zanimivo je, — in to ugo­
tavljajo tudi krščanskodemo- 
kratski listi — da so tržaške 
ladjedelnice v nevarnosti ne to­
liko zaradi predpisov EGS, tem­
več zato, ker so v igri čisto go; 
spodarski interesi v skupini 
Fincantieri, h katerim pripada 
tudi GRDA, lastnica ladjedelni­
ce Sv. Marka. Vodstvo Fincan- 
tieri je že izdelalo svoj program 
in to brez obzira na koristi trža­
škega gospodarstva. Treba je 
računati tudi, da so v vodstvu 
same družbe GRDA predstavniki 
tudi družb Pirelli in Fiat. 
Krščanska demokracija je dala 
nalog svojim predstavnikom v 
družbi GRDA. nai branijo ob­
stoj tržaških ladjedelnic do 
skrajnosti, tudi z grožnjo, da 
odstopijo. Zanimivo .ie, da bi 
se po načrtu Fincantieri razši­
rila ladjedelnica v Tržiču. V 
tem smislo bo KD pritiskala 
tudi na vlado.

Mednarodno transportno
središče EGS v Trstu

Načrt za ustanovitev medna­
rodnega transportnega 'središča
v Trstu je bil te dni odobren. 
To bo delovalo v okviru evrop­
ske komisije ministrstev za 
transporte.

Predsedstvo središča bo pre­
vzel predsednik komisije za 
transporte Evropske gospodar­
ske skupnosti Luksemburžan 
veleposlanik Lambert Schaus. 
Središče bo imelo svoj sedež v 
Trstu in statut so odobrili mi­
nister za prevože Jervolino, se­
danji presednik «CEMT» Por­
tugalec M. C, Silva Ribreira in 
generalni tajnik Michel Mange. 
Kaže, da bo središče pričelo de- 
lovati že to leto skupaj s semi­
narjem, ki se vrši vsako leto. 
Na teh seminarjih; in sicer la­
ni, je bila dana pobuda za tako 
središče. Tržaški strokovnjaki 
so zamisel takoj sprejeli in iz­
vedli. CEMT se je izrekla za to 
zamisel, ko je nedavno zaseda­
la v Rimu, kjer je Italijo za­
stopal min. Jervolino. v pred­
sedstvu so še rektor tržaške 
univerze prof. Origone, general­
ni ravnatelj komisije za trans­
porte EGS in šest predstavni­
kov držav Evropske skupnosti.

Evropska komisija za prevoze 
urejuje promet po suhem, zra­
ku in rekah, po morju pa sa­
mo obalno plovbo.

Trst v januarju
Tržaška gospodarska konjunk­

tura je bila v letošnjem januar­
ju slabotna. Trgovski promet je 
pešal, isto velja za malo in de- 
delo potrošnjo. Zlasti v prodaji 
na drobno pride vsako leto v 
januarju do rahlega zastoja, to­
da letos je bil ta še posebno ob­
čuten. Razpoložljivost blaga v 
skladiščih se je znatno zmanj­
šala, kajti trgovci so pri na­
kupu novega blaga skrajno var­
čevali, na drugi strani pa so 
sami z običajnimi razprodaja­
mi skušali priti do likvidnega 
denarja.

V blagovnem prometu po 
morju (dovoz in odvoz) so za­
beležili 437.726 ton, kar pome­
ni 9 odsto tovorov manj kot v 
lanskem januarju (482.738 t.); 
promet po železnici pa je zna 
šal skupno 126.486 ton ali 49,4 
odsto manj kakor lani (250.078 
ton). V železarnah so proizvedli 
17.082 ton litega železa (januar­
ja lani 15.300 t.) in 5.877 ton 
ingotov (3.008 t.). V rafinerijah 
so izčistili 138.441 ton surovega 
mineralnega olja (dec. 1964 — 
133.415, jan. 1984 — 121.378 t.). 
Tovarna vžigalic je proizvedla 
74 milijonov vžigalic (jan. 1964 
— 70,8 mil.). V industriji jute 
so izdelali 3.751 stotov prediva, 
platna in vreč (jan. 1964 — 
3.992 st.).

V letošnjem januarju so za­
beležili tudi 6 stečajev (v lan­
skem januarja 4).

OBISK PERUJSKE
DELEGACIJE

Te dni se je v našem mestu 
mudilo osemčlansko gospodar­
sko odposlanstvo iz Peruja. 
Vcdil ga je ne ruj skl generalni 
direktor za industrijo inž. Abel 
Labarthe Gostje so si ogledali 
najvažnejše industrijske obrate 
Trsta, tako tudi ladjedelnico 
Sv. Marka. Na trgovinski1 zbor­
nici so se sestali s številnimi 
operaterji s Tržaškega in Go­
riškega. Perujska delegacija je 
obiskala tudi obrate GRDA v 
Tržiču.

Iz Trsta je odposlanstvo od­
potovalo v Genovo.

Češkoslovaška 
gospodarstvenika 

v Trstu
V sredo sta prišla v Trst pred­

stavnika češkoslovaškega uvoz- 
no-dzvozmega podjetja Cecho- 
fracht iz Prage. Gre za glavne­
ga ravnatelja podjetja Vaneka 
in izvedenca za tranzitni pro­
met Senieokija. Gospodarstve­
nika sta se na sedežu Javnih 
skladišč sestala z izrednim ko­
misarjem gen. Battaglierijem, 
podkomisarjem dr. Addobbati- 
jem in ravnateljem dr. Claiem. 
Obiskala sta tudi trgovinsko 
zbornico, kjer ju j e sprejel 
predsednik dr. Caidassi.

Včeraj dopoldne pa so se za­
čela na trgovinski zbornici med 
češkoslovaškima gospodarstveni­
koma in tržaškimi gospodarski­
mi predstavniki pogajanja za 
obnovitev sporazuma o češko­
slovaškem tranzitu skozi Trst.

GRIPA TUDI V TRSTU. Tudi 
po Trstu se je te dni naglo raz­
širila gripa, ki sicer ni tako hu­
da, vendar se ji včasih pridru­
žijo sorodne bolezni, tako na 
pr. bronhitis. Zaradi bolezni je 
izostalo mnogo osebja, ki je na­
meščeno v tovarnah, delavni­
cah in v uradih sploh. Zdravni­
ki priporočajo kljub razmeroma 
blagemu poteku bolezni veliko 
previdnost prav zaradi možno­
sti komplikacij, posebno pri sta­
rejših ljudeh.

MLADINSKI TURISTIČNI 
CENTER. Včeraj, se je začel v 
našem mestu 12. državni shod 
Mladinskega turističnega cen­
tra. Njegova uradna otvoritev 
bo danes popoldne. Shoda se 
udeležuje blizu 400 delegatov iz 
vseh italijanskih pokrajin, v 
Verdijevem gledališču.

PROSLAVA. V nedeljo bo v 
Lonjerju ob priliki 20. obletnice 
končane vojne pred tamkajš­
njim spomenikom svečana pro­
slava pod okriljem ANPI. Na 
njej bodo sodelovali pevski zbo­
ri iz Bazovice, Padrič in Boršta 
ter godbi na pihala iz Trebč in 
Gropade. Priložnostne govore 
bodo imeli predstavniki ustano- 
ve ANPI in pa Zveze borcev 
koprskega okraja.

ZARADI STAVK ZGUBLJENE 
DELOVNE URE. V lanskem de­
cembru je bilo v vsej Italiji 
zgubljenih zaradi stavkovnih gi­
banj 2,676.000 delovnih ur pro­
ti 4,372.000 v novembra in 8 mi­

lijonom 824.000 v decembru 
1963. V vsem lanskem letu pa 
so jih našteli kar 103,887.000 
proti 91,158.000 leta 1963.

NAŠE SOŽALJE

SREDNJEŠOLEC IVO GIROT- 
TO. V Collegnu pri Turinu je 
te dni po dolgi mučni bolezni 
umrl 17-letni srednješolec Ivo 
Girctto, ki je med počitnicami 
rad prihajal tudi v Sv. Križ. 
Bil je namreč sin železniškega 
tehnika in Grozdane roj. Košu­
ta iz Sv. Križa. Kljub veliki 
požrtvovalnosti zdravnikov — 
bil je dvakrat operiran v glavi 
— je podlegel bolezni. Staršem 
in sestri so se v žalovanju pri­
družili tudi sorodniki in znan­
ci iz Sv. Križa.

INŽ. ALBIN MOZETIČ. V Lon­
donu je za posledicami možgan­
ske operacije umrl inž. Albin 
Mozetič v starosti 51 let. Bil je 
nečak dr. Jožeta Srebrniča, ško­
fa na Krku. Na ljubljanski uni­
verzi je diplomiral za inženirja. 
Leta 1945 se je preselil v Ar­
gentino in se zaposlili v petro­
lejski družbi «Diadema Argen­
tina«. Lansko leto pa je bil pre­
meščen na sedež družbe, ki je 
v Londonu. Med preselitvijo se 
je z družino (ima 4 sinove) u- 
stavil v Gorici, kjer je pokopa­
na njegova mati. Tudi Mozeti­
ča so pokopali na goriškem po­
kopališču.

DAVID FESCATORI. Pri av­
tomobilski nesreči blizu Sassa- 
rija na Sardiniji je minuli te­
den izgubil življenje 37-letni Da­
vid Pescatori (Ribarič). Rajni, 
ki je bil po rodu Slovenec, je 
bil med voditelji tržaške fede­
racije KPI in kot predstavnik 
partije je bil imenovan tudi za 
člana upravnega sveta občinske­
ga podjetja ACEGAT. Rajni je 
odpotoval na Sardinijo po služ­
benih poslih.

PRI NAS SO UMRLI: 90-let- 
na Jožefa Škerl vd. Kerševan, 
42-letna Emilija. Lovrečič por. 
Jerman, 8S-letna Apolonija Ži­
vec vd. Pertot, Andrej Štoka, 
75-letna Ivanka Zadnik vd. Pa­
hor, 59-letna Marija Besednjak' 
por. Udovičič, 44-letni Dino Pi­
pan, 81-letna Amalija Pirjavec 
vd. Sonzio, 60-letni Jakob Va­
lenčič, 79-letna Frančiška Grgič 
por. Sosič, 671etni Viktor Žiber­
na, 65iletni Josip Gorjup (Gori­
ca) in 76-letna Antonija Ster- 
govšček vd. Koenig (Gorica).
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Ugo Betti:

Usad na severni postaji
Ugo Betti (1892—1953) je pes­

nik in pisatelj, ki si je po pra­
vici zaslužil vidno mesto v so­
dobnem italijanskem slovstvu. 
Naša publika ga je imela prilož­
nost spoznati tudi kot dramati­
ka. Slovensko gledališče v Trstu 
je namreč v režiji Nade Gabri­
jelčiče ve uprizorilo že v sezoni 
1953/54 (točneje 27. marca 1954) 
Bettijevo dramo Zločin na Koz­
jem otoku.

Ugo Betti je v začetnem ob­
dobju svojega umetniškega raz­
voja deloma podzavestno in de­
loma zaradi modnega kulturne­
ga posnevanja zapadel pod 
vpliv verizma in nato krepusko- 
larizma, pri čemer seveda ni 
mogel iti mimo vrhunskih Pi- 
randellovih dosežkov. Ti vplivi 
pa so kmalu splahneli, ostali so 
v Bettijevem nadaljnjem snova- 
vanju kot zanesljiva osnova za 
njegov umetniški vzpon, ki mu 
je vtisnil prepričljivo osebnost­
no noto. Nekaj podobnega lah­
ko na primer zasledimo pri Mar­
tiniju, ki se je pod podobnimi 
vplivi razvil v ostrega kritika 
družinske najintimnejše proble­
matike. Ugo Betti je bil po po­
klicu sodnik, zato ni nič čudne-

:- ga, če je šel s svojo družbeno

Ni morda to prizor nekega silvestrovanja, pač pa vesela zabava, ki so jo gostoljubni Belokranj­
ci priredili slovenskim izseljencem iz 36 držav v Vinomeru pri Metliki 4. julija 1964. Sliko 
nam je poslal naš naročnik Lojze Žitnik iz Ljubljane, ki je sam prisostvoval izseljenskemu 
pikniku.
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KAJENJE POSPEŠUJE
RAKA V USTIH

Doslej so zdravniki v Ameri­
ki in na Angleškem odsvetovali 
kajenje v prepričanju, da po­
spešuje razpoloženje za obole­
nje za rakom na pljučih. Ame- 
ški zdravniki so po večletnih 
poskusih prišli zdaj do zaključ­
ka, da kajenje pospešuje tudi 
raka v ustih in grlu.

Zdravniki na univerzi v Louis- 
villu (Kentucky) so opazovali 
razvoj bolezni na 102 bolnikih, 
ki so jim zdravili raka v ustih 
ali v grlu. Vsi so bili kadilci, 
zato so jim zdravniki odsveto­
vali kajenje. Prenehalo je ka­
diti samo 37 bolnikov, ostalih 
65 je kadilo dalje. V naslednjih 
šestih letih se je rak zopet po­
javil pri 23 bolnikih; med po­
novno obolelimi sta bila samo 
dva takšna, ki sta prenehata 
kaditi, 21 ponovnih obolenj je 
bilo med tistimi bolniki, ki so 
kadili še naprej. Mnogim izmed 
obolelih so zdravili prvotnega 
raka z radioterapijo; dopustno 
je mnenje, da je v določeni me­
ri takšno zdravljenje vplivalo 
ra pojav drugega raka. Toda 
bolniki, ki so prenehali kaditi 
— tako poroča angleški zdrav­
nik dr. A. Marcus — in niso po­
novno zboleli za rakom, so bili 
podvrženi radioterapiji še bolj 
pogosto kakor tisti, ki so nada­
ljevali s kajenjem.

Iz tega sklepajo zdravniki, da 
bolniki, ki imajo raka v ustih 
ali v grlu, se utrdijo proti po­
novnemu obolenju za rakom, 
ako prenehajo kaditi, še druga 
zanimiva ugotovitev: Bolniki, ki 
so še nanrei kadili in so vno­
vič oboleli za rakom, so kadili 
povečini cigarete. Poprej je pre­
vladovalo mnenje, da obolijo za 
rakom v ustih in grlu samo ti­
sti, ki kodijo cigaro ali iz pipe 
ali pa tobak žvečijo. Zdaj se je 
pokazalo, da tobak v kakršni­
koli obliki škoduje.

Filip Harthaber je bil skro­
men natakar v nekdanji tržaški 
gostilni s prenočišči «Osteria 
Grande alla Regina d’Ungheria 
e di Boemia« ali «Locanda 
Grande«. To poslopje je stalo 
nasproti današnji občinski pa­
lači na trgu Unita, ki se je te­
daj imenoval Veliki trg — Piaz- 
za Grande, in sicer prav med 
Lloydovo palačo in vladno.

Ta natakar ki je zaslišal ču- 
dev ropot v I. nadstropju, je 
okrog 10. ure dne 8. junija leta 
1768 odkril nekaj tragičnega: 
gosta iz sobe št. 10 v prvem 
nadstropju je našel v mlaki 
krvi na tleh tik ob postelji. 
Zraven njega je klečal gost iz 
sosedne sobe, a je ob prihodu 
natakarja zdrvel iz gostilne in 
se skril nekje na nasprotni stra­
ni našega mesta. Natakar je ne­
mudoma poklical pomoč, toda 
kirurg, ki je v rekordnem času 
prihitel na prizorišče zločina, je 
ugotovil, da ni za ranjenca no­
bene pomoči več. Ubežnik ga 
je bil petkrat zabodel globoko 
y Prsi. še prej ga je tudi sku­
šal zadaviti z zanjko ki mu jo 
je _ vrgel okoli vratev. Smrtni 
boj smrtno ranjenega gosta je 
trajal šest ur. V tem času se je 
gostilniško osebje zaman trudi­
lo, da bii mu lajšalo trpljenje.

VELIKODUŠNO
ODPUŠČANJE

Tik pred smrtjo je nesrečnež 
šepetaj e povedal, da odpušča 
zločincu njegovo dejanje in da 
mu bi rad segel v roko v znak 
sprave. Prisotni so se ob teh 
besedah spogledali in se sami 
pri sebi vprašali, kdo je pravza­
prav ta nenavadni gost ki tako 
hladnokrvno in spokojno čaka 
smrt in velikodušno odpušča 
svojemu morilcu. To je bil Jo­
hann Winckelmanm, slovit ar­
heolog, ki so mu v Evropi zaradi

Tragična smrt nemškega učenjaka 
v tržaški gostilni

Odkritje tržaškega odvetnika po 200 letih - Kako je umrl «oče arheologije»
njegovih velikih zaslug za sta- 
rinoslovstvo (arheologijo) vzde- 
li ime «cčeča arheologije in u- 
metnostne zgodovine«.

tVinckelmann se je rodil v 
nemškem mestecu Stendalu 9 de­
cembra 1717 kot sir čevljarskega 
mojstra Martina in Ane Marije 
Mayerjeve. Zelo mlad je pričel 
študirati. Na vseučilišču v Hal- 
leju je doštudiral teologijo, na 
univerzi v Jeni pa medicino in 
matematiko, čutil je silovito 
nagnjenje do raziskovanja sta­
rodavnih umetnin. Predvsem ga 
je skrivnostno privlačeval 
Rim s svojimi tisočletnimi raz­
valinami.

ZANIMALE SO GA RIMSKE
IZKOPANINE

Tjakaj je prvič odšel leta 
1755. Rim se mu je s svojimi 
starinami tako prikupil, da ni 
imel kasneje več obstanka v 
rodni Nemčiji. Med razvalina­
mi starorimskega cesarstva in 
črpal snov za svoje delo s po­
močjo kardinala Aleksandra Al­
banija, ki je bil njegov mecen. 
Zaradi izrednih zaslug, ki si jih 
je Winokelmann priboril pri svo­
jem temeljitem znanstvenem 
delu je prejel vrsto visokih o- 
dlikovanj, s kakršnimi se ni 
mogel ponašati tedaj nihče 
drug v vsej Evropi. Postal je 
prefekt za rimske starodavne 
umetnine, pisatelj vatikanske 
knjižnice, član kraljevske druž­

be londonskih starodavnosti, 
član rimske slikarske akademi­
je in član Etraske v Cortoni. 
Njegova največja zasluga je bi­
la ta, da je prvi postavil zgodo­
vino umetnosti na znanstveno 
osnovo in jo tako približal šir­
šemu številu ljubiteljev, dočim 
je bila dotlej le privilegij malo­
številnih akademikov. Prikazal 
jo je v vseh njenih duhovnih 
vrednotah in kot družbeni fe­
nomen. tVinckelmann je svoje 
izsledke skrbno zapisoval in ta­
ko je sestavil vrsto izredno dra­
gocenih del, kot so n. pr. «Zgo­
dovina starodavne umetnosti«, 
«Esej o zmožnosti zaznavanja 
lepote v umetnosti«, in «Misli 
o posnemanju grškega slikarstva 
in kiparstva«.

Goethe je zapisal o Winckel- 
mannu: «Njegova prezgodnja
smrt je napravila v vsej Evrom 
zelo velik vtis. Morda pa bi d:ji- 
nes njegovega dela nihče tabjo 
ne cenil, ako bi Winckelmann 
ostal živ in z delom nadaljeval 
do pozne starosti«.

ŽIVLJENJSKI FILOZOF

IVinckelmamrj ni zaslovel samo 
s svojim znanstvenim delom, 
ampak tudi zaradi svoje velilfo- 
dušnosti in modrosti. Rad je 
razglabljal o človekovem ctu- 
hovnem življenju in je cesto 
vabil svoje vrstnike k ponižno­
sti; «Bodimo kakor otroci za 
mizo — je pravil — sprejmimo 
z veseljem to„ kar dobimo

predse in ne stegujmo pože­
ljivo ter gordnjaje svojih rok; 
dobro moramo zaigrati vlogo, 
ki nam je bila dodeljena, pa naj. 
bo kakršnakoli«.

Okoliščine, v katerih je tVinc­
kelmann umrl so zato še toliko 
bolj tragične. Pravzaprav je ve­
lika in strahotna ironija, da je 
tako velik mož padel pod udarci 
čisto navadnega pustolovca. U- 
moril ga je namreč neki Fran- 
cesco Arcangeli, doma iz Čam­
pi gli a pri Pistoji, ki je bil že 
poprej na zelo slabem glasu. 
Prvotno je bil po poklicu ku­
har in kot tak je bil zaposlen 
v družini nekega dostojanstve­
nika na Dunaju. Ker pa je svo- 
jema gospodarja okradel, ga je 
sodišče obsodilo na štiri leta pri­
silnega dela, razen tega pa tudi 
na izgnanstvo.

ZAHRBTEN UMOR
ZARADI DENARJA

Ko se je vrnil na svobodo se 
je preselil v Benetke, kasneje 
pa v Trst. Tu se je nastanil v 
že omenjeni gostilni «Locanda 
Grande«, čeprav je bil povsem 
brez denarja. Nesreča je hotela, 
da se je tedaj ustavil tam tudi 
tVinckelmann, in sicer na enem 
izmed svojih številnih potovanj 
iz Nemčije v Rim. Možakarja 
sta se tako kot sobna soseda 
spoznala in pogosto so ju videli 
skupaj. Kaže, da se je Arcan­
geli polakomnil Winckelmanno- 
vega denarja, še posebej pa zla­

tih medalj, s katerimi je odli­
kovala cesarica Marija Tereza 
velikega učenjaka; Winckel- 
mann je zločincu sam razkazal 
ta odlikovanja. Zločinca so se­
veda policijske oblasti v Trstu 
kaj kmalu zasledile. Obsojen je 
bil na smrt na takoimenovanem 
«kolesu», ki ga je pri polni zavesti 
počasi zdrobilo. Preden so ga 
izročili rablju je na odru pred 
občinstvom četrt ure ponavljal 
kesanje nad izvršenim zločinom. 
V tistih časih so na smrt obso­
jene lahko tudi sežgali na gr­
madi ali pa so jih razčetverili.

tVinckelmanna so pokopali v 
kleteh katedrale sv. Justa, toda 
kasneje so se njegovi posmrtni 
ostanki porazgubili in pomešali 
z drugimi ostanki v skupnih 
grobovih, tako da jih do danes 
niso našli.

ODKRITJE TRŽAŠKEGA
ODVETNIKA

Zanimivo je, da je šel zločin 
s procesom vred kmalu v po­
zabo, le Nemci so se od časa 
do čaša spomnili tragične smrti 
arheologa Winckelmanna ter 
ugibali glede pravega vzroka 
umora. Danes je ta dogodek 
spet predmet javnega zanima­
nja tembolj, ker je aprila lan­
skega leta tržaški odvetnik dr. 
Cesare Pagnini slučajno odkril 
v občinski knjižnici v Trstu sve­
ženj sodnih listin, ki so pred­
stavljale sodni zapisnik procesa 
proti Arcangeliju. Tržaški od­
vetnik je sodne akte lepo zbral 
in jih izdal- v knjigi, ki jo je 
založila dražba Minerva z naslo­
vom »Originalni sodni akti za 
proces ob umoru Ivana Win- 
ckelmanna«. Za knjigo se pred­
vsem zanimajo Nemci, kot nam 
je povedal sam dr. Pagnini. S 
tem odkritjem je dr. Pagnini 
dokončno pripomogel k razči­
ščen ju strahotnega zločina, te­
ko tudi nagibov, ki so dovedli 
zločinca do strašnega dejanja.

kritiko dalje kot Martini, ki se 
je ustavil pri družini; Ugo Betti 
je segel s prodorno in neizpros­
no sodbo v najgloblje prekate 
družbenega dogajanja, bistvo 
problemov pa je dojemal s filo­
zofsko poglobitvijo, ki je v nje­
govi umetnosti dozorevala topot 
v razumljivem skladu s Piran- 
dellovim gledališkim uspehom 
v svetovnem merilu, vendar z 
manjšim cinizmom. Bettijeva 
umetnost je postala ekspresioni­
stično subjektivna, vendar spet 
nevsiljiva, lahno obdana s ča­
rom toplega dojemanja resnice, 
da na svetu ni nič absolutnega, 
celo na področju same pravice 
ne, kar je zanj kot sodnika pre­
cej značilno. S tem socialnim 
ekspresionizmom prihajajo pri 
zrelem Bettiju do izraza pravi 
umetniški utrinki, ki jih kriti­
ka spravlja v okvir tako ime­
novanega magičnega realizma. 
Prav to prepletanje struj v Bet­
tijevem umetniškem razvoju do­
kazuje, da je umetnik živel trd­
no vkoreninjen v svojem času, 
v stalnem stiku s svojo pro­
blematiko, z nenehnim oseb­
nostnim doživljanjem bistvenih 
pojavov, in, kar je glavno, s če­
dalje kritične j šim poseganjem 
v družbeno bit. Če je Betti ne­
kaj časa še korakal ob strani 
Pirandella, se je moral na kon-1 
cu koncev z njim raziti. Za Pi­
randella je toliko resnic, kolikor 
je kritikov, ki jih ocenjuje. Za 
Bettija ni več resnice ne v ob­
jektivnem in ne v subjektivnem 
merilu. Vse je relativno, tudi 
resnica, Človek je zanj žrtev 
takšnega spoznanja in prav za­
to vreden samo usmiljenja. 
Takšno usmiljenje je podrejeno 
zavesti o vesoljni, kolektivni 
krivdi vsega človeštva za nešte­
to krivic, celo obsordnih, ki smo 
jih stalno deležni na tem svetu.

V tako zapletenem miselnem 
vzdušju se razvija pred nami 
Bettijeva drama Usad na sever­
ni postaji. Drama je vsebinsko 
in scensko zahtevna. Trd oreh 
je verjetno bila za režijo, ne 
manjši za publiko. Režiser-gost 
Branko Gombač je svojo nalogo 
spretno rešil, publika pa se je 
z zanimanjem skušala poglobiti 
v Bettijevo zapleteno problema­
tiko in pri tem z večjim ali 
manjšim naporom tudi uspela. 
Drama je morda — in to se do­
gaja pri vseh podobnih stvari- 
tvaijT— preveč razvlečena,', kar 
pa prav gotovo zahteva subtil­
na Bettijeva analiza, ki nas pre­
pričevalno dovede do viška v 
tretjem dejanju, ki učinkuje v 
smislu tradicionalne katarze. 
Režiser je verno spremljal Bet­
tijevo hotenje. Scenograf Av­
gust Lavrenčič že s primerno 
stilizacijo dal predstavi temač­
no in- moreče obeležje, ki gledal­
ci sili, da se do skrajnosti po- 
gj-Obi in izmuči pri iskanju idej- 
nbga votka, ki ga je odlično raz­
vijal Rado Nakrst v vlogi svet­
nika Parsca. Nakrstova stvari­
tev je bila zares mojstrska.

Prav tako so s svojim nasto­
pom prispevali k odličnemu u- 
tepehu igre Alojz Milič kot grad­
beni podjetnik Riccardo Gau- 
cker, Jožko Lukeš kot Gustav 
Kurt, Stane Raztresen kot prvi 
svetnik Jud, Glavko Turk kot 
glavni tožilec Goetz, Edvard 
Martinuzzi, ki je ugodno vplival 
v kontrastni vlogi zapisnikarja 
Holanda, Danilo Turk kot 
težak Giuseppetti Maurico, 
Silvij Kobal kot kratkovid­
ni gospod itd. Pa tudi vsi ostali 
igralci in statisti so dali pred­
stavi primemo podobo v skla­
du z režiserjevo zamislijo. Do­
ber je Majev prevod italijan­
skega izvrnika. Za kostume je 
poskrbela Alenka Bartlova.

Slovensko gledališče v Trstu 
ima zaslugo, da smo s to pred­
stavo bili deležni posebnega u- 
metniškega užitka, ki ga pa širo­
ka publika ne bo znala ceniti. 
Lahko rečemo, da je predstava 
namenjena le ožjemu krogu lju­
biteljev in poznavalcev gledali­
ške umetnosti in da bo izvrstno 
služila v primeru verjetnega go­
stovanja našega gledališča v 
osrednji Sloveniji kot uspešno 
sredstvo za seznanjanje sloven­
ske publike s tehtnim in vrhun­
skim dosežkom novejše italijan­
ske dramatike, ki ji je dal kom­
plicirani Ugo Betti zanimiv iz­
raz.

Janko Jež

(V pariškem gledališču Come- 
die de Pariš so v začetku mar­
ca igrali dramo Uga Bettija «Le 
Joueur« v predelavi Mauricea 
Clavela, Kritika (v «Le Mon- 
deu») je pobudo M. Clavela v 
današnjem času suše za dela, 
ki bi bila značilna za našo do­
bo, pohvalila. Kritik pravi, da 
je bilo dobro potegniti iz arhiva 
Bettijevo dramo že iz spoštova­
nja do generacije avtorjev, ki 
so imeli svoj slog, «čeprav je 
res, da ta slog ni zaslužil, da se 
ohrani«. B. Poirot Delpech (kri­
tik) izraža isti strah kakor pro­
fesor Jež v naši kritiki, da nam­
reč Ugo Betti s svojimi deli ne 
bo privabil širše publike. Junak 
v drami «Le Joueur« je mlade­
nič, ki ubije svoje dekle iz stra­
hu, da ga ni več ljubil... Prip. 
ur).

SLOVENSKO GLEDALIŠČE 
V TRSTU

Predstave v Kulturnem domu
GOSTOVANJE MESTNEGA 

GLEDALIŠČA LJUBLJANSKEGA

BERTOLT BRECHT 
GOSPOD PUNTILA IN NJEGOV 

HLAPEC MATTI 
Ljudska igra

V petek, 19. t. m. ob 16. uri 
(abonma I. popoldanski) 

v soboto, 20 t.m. ob 20.30 uri 
(abonma I. pon. ter red A in B) 
v nedeljo, 21. t. m. ob 16. uri 

(abonma II. popoldanski)

UGO BETTI
USAD NA SEVERNI POSTAJI 

V torek, 23. t. m. ob 20.30, 
v sredo, 24. t. m. ob 20.30, 
v četrtek, 25. t. m. ob 20.30

Prodaja vstopnic pri blagajni 
Kulturnega doma vsak dan od 
11. do 14. ure ter eno uro pred 
pričetkom predstav.

RVTOPREVOZNISKO
PODJETJE

A. POŽAR
TRST - VIA BOCCACCIO, 3 

Tel 28-373

Prevzemamo vsakovrstne pr» 
voze za tu in Inozemstvo. — Po­
strežba hitra. — Cene ugodne.

URADNA IN ZLATARNA

MIKOLJ KAREL
TRST

Čampo S. Giacomo 3, tel. 95-881 
Ure najboljših znamk velika 
izbira zlatih okra­
skov za vse prilike

Obiščite CASINO
VIL LA ROSALIA

OPATIJA
Odprt vsak dan od 17. ure 
dalje, ob nedeljah in prazni­
kih od 15. ure.

0 ROULETTE 
B BACCARA

®:v;

■■lilHotel «SL0N»
LJUBLJANA, Titova 10

HOTEL V STROGEM 
CENTRU MESTA

Internacionalna restavracija 
— narodne specialitete —

Nočni bar z mednarodnim artističnim programom. Lastna 
kavama z glasbo, klubski prostori ln slaščičarna. 
— Uslužbenci hotela govore vse svetovne jezike —

RIM
Slovenski HOTEL BLED» ITALIJA

Lastnik Vinko LEVSTIK
ROMA, Via S. Croce in Gerusalemme 40 — TeL 777-102, 7564783
Blizu železniške postaje — Direktna zveza z avtobusom št. 3 — 

Domača kuhinja — Vse sobe s prhami.

PRENOVLJENI
Hotel POSTA

TRG OBERDAN 1 — Tel. 24-157, 35-786 (v centru mesta) 
Udobne sobe s kopalnico — Telefon v vseh sobah

Dvigalo — Centralna kurjava
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TRZNI PREGLED
Italijanski trg

Na trgu z žitaricami so se 
pretekli teden kupčije s pšeni­
co odvijale povsem normalno. 
Povpraševanje ni bilo veliko. Za­
nimanje za koruzo, moko in riž 
je čvrsto. Na živinskem trgu je 
razmeroma živahno; znatno so 
padle cene telicam in juncem. 
Kupčije s prašiči so se neko­
liko okrepile. Trg z maslom je 
zmeren, pri gibanju cen je ču­
titi rahlo težnjo navzdol; v do­
glednem času bi se morale kup­
čije razživeti. Sir se dobro pro­
daja. Cene zelenjavi so se v 
splošnem rahlo zvišale; kupčije 
s sadjem so prav dobre. Na vin­
skem trgu nič novega, povpra­
ševanje je bolj slabotno, cene so 
ostale v bistvu nespremenjene.

ZELENJAVA IN SADJE
MILAN. Cene veljajo za kg, 

vštevši embalažo. Banane (net­
to) 250-300, jabolka vrste deli- 
cious 80-200, renette 80-140, mor- 
genduft 60-100, hruške 80-135, 
pomaranče 80-140, taroki 140-240 
mandarine 140-200, limone 70 do 
105; suh česen (netto) 80-150, 
pesa 60-115, rdeča pesa 80-150, 
karčofi 30-60 (lir za kos), cve­
tača 50-95, zelje 30-58, čebula 
80-120, dišeča zelišča (netto) 
165-300, solata 50-180, rdeč ra- 
dič 260-500, krompir Bintje 52 
do 56, paradižniki 145-290, peter­

šilj 200-400, špinača 50-150, ciko- I 1000, uvoženi divji zajci 400-500,
rij a 150-270 lir za kg.

ŽIVINA ZA RE-iO 
IN KLAVNA ŽIVINA
MANTOVA. Goveja klavna ži­

vina: voli I. 350-390, II. 270-290, 
krave I. 320-350, II. 200-240, biki 
I. 400-450, II. 340-390, teleta 50 
do 70 kg težka 570-620, 70-90 kg
nc\r\ n a n x___r\r\ CCr\nnf\- rrr\.620-640, čez 90 kg 660-700; go­
veja živina za rejo: neodstav- 
ljena teleta 5070 kg težka 800 
do 900, 70100 kg 700-750, juni­
ce 95-100.000 lir za glavo, kra­
ve mlekarice 180-280.000, navad­
ne krave 150180.000; prašiči: ne- 
odstavljeni 420, suhi prašiči 25 
do 40 kg težki 400, 40-60 kg 340, 
6080 kg 330, debeli prašiči 125 
do 145 kg težki 310, 145-160 kg 
323, 160180 kg 310, čez 180 kg 
307 lir za kg.

PERUTNINA IN JAJCA
MILAN. Zaklani piščanci 410 

do 460, zaklane kokoši 450-600, 
žive domače kokoši 800-850, za­
klane dom. kokoši 1100, uvože­
ne zmrznjene kokoši 500-550, za­
klane pegatke 1200-1400, uvože­
ne pegatke 750-800, zaklani go­
lobi 1500-1700, zaklane domače 
gosi 800, uvožene gosi 380-400, 
zaklani domači zajci s kožo 770 
do 820, brez kože 820-900, uvo­
ženi zmrznjeni zajci z glavo 630 
do 740 lir za kg. Divjačina: do­
mači fazani 1200-1300, uvoženi

MEDNARODNA TRŽIŠČA

jerebice 650, prepelice 130-150. 
Sveža domača jajca 24-26, uvo­
žena jajca 24 lir za komad.

MLEČNI IZDELKI
MILAN. Lombardsko maslo 

925, emiljsko 890-900, uvoženo 
945; sir grana uležan 859-890, 
sbrinz 700-750, Emmenthal 780 
do 810, provolone 710-730, gor­
gonzola 490-530, italico 580-620, 
talegio 480-510, crescenza 460-480 
lir za kg.

OLJE
FIRENCE. Oljčno olje extra 

870-880 lir za kg, fino oljčno 
olje z največ 1,50 odsto kisline 
750-810, oljčno olje z največ '3 
odsto kisline 640-700, olje s 4 
odsto k. 560-620, retificirano 
oljčno olje 600-610, semensko je­
dilno olje I. 355-358, olje iz ze­
meljskih lešnikov 418-324 lir za 
kg-

tStnik KMEČKE ZVEZE
..GOSPOD ARST VO"

Izhaja tedensko • Uredništvo in

En način cepljenja 
sadnega drevja

CEPLJENJE V PRECEP 
ALI RAZKOL

VINO

CHICAGO 2.3.65 9.3.65 16.3.65
Pšenica (stot. dol za 60 funtov) . . 149 V« 150 V» 149 lU
Koruza (stot. dol. za 56 funtov „ . 127 »/« 129 Va 129 Va

NEW YORK
Baker (stot. dol. za funt) ..... 49,— 49,— 50,50
Cin (stot. dol. za funt) ................. 160,25 166,62 163,50
Svinec (stot. dol. za funt)................. 16,- 16,— 16,—
Cink (stot. dol za funt) .... 15,75 15,75 15,75
Aluminij (stot. dol. za funt) .... 24,50 24,50 24,50
Nikelj (stot. dol. za funt) .... 79,— 79,— 79,—
Antimon (stot. dol za funt) .... 44,— 44,— 44,—
Lito železo (stot. dol za funt) . . . 63.50 63,50 63,50
Živo srebro (dol. za steklenico) . . 495,- 495,— 495,—
Bombaž (stot dol za funt) . . . 31.65 31,62 31,75
Volna (stot. dol za funt) 165,- 164,— 162,—
Kava »Santos 2» (stot. dol za funt) . 45 3,i 45 % 45,—
Kakao (stot. dol. za funt)................. 15,99 15,32 14,92
Sladkor (stot. dol. za funt) .... 2,53 2,61 2,90

LONDON
Baker (funt šter. za d. tono) . . . 420.— 380,— 410,—
Cin (funt šter za d. tono) ... 1220,- 1320,— 1291,—
Cink (funt šter za d tono) ... 115,5 112,10 114,—
Svinec (funt šter za d tono) . . . 132,10 148,— 143,—
Kavčuk (penijev za funt) ... 21 Vi. 21 21 Vi

SANTOS
Kava »Santos D» (kruzejrov za 10 kg) 6700,— 6700,— 6640,—

Pretekli teden so tečaji na 
mednarodnih borzah s surovina­
mi po večini napredovali. Tako 
se je tečaj dvignil bakru, činu, 
svincu, cinku, živemu srebru, 
volni, kavčuku, kakavu, sladkor­
ju in koruzi. Nazadoval je kavi 
in pšenici, dočim se ni v bistvu 
spremenil aluminiju, antimonu, 
litemu železu in juti.

kovine

KAVČUK
Tečaj kavčuka je v splošnem 

na vseh trgih nekoliko napredo 
val. Cena razpoložljivemu gu­
miju na londonskem trgu se je 
zaradi krajšem pomanjkanja te 
surovine povišala za 4 odsto, 
cena na terminskem trgu pa je 
narasla za 1 odsto.

MILAN. Rdeče piemontsko vi­
no 10-11 stop. 600-720, Barbera 
sup. 13 stop. 900-930, Oltrepo pa- 
vese 10-11 stop. 660-720, manto- 
vansko rdeče vino 9-10 stop. 610 
do 660, Valpolicella Bardolino 
9-11 stop. 720-790, Soave belo 
9-11 stop. 670-790, Raboso 10 
stop. 595-615, Merlot 10-12 stop. 
605-705, Reggiano 9-10 stop. 610 
do 630, modensko vino 11 stop. 
610-670, belo vino iz Romagne 
10 stop. 540-550, rdeče 10 stop. 
540 550, klasični toskanski Chian- 
ti 12-13 stop (1962) 420-470 lir 
za steklenico, navadna toskan­
ska vina 10-11 stop. 610-660, Are- 
tino belo 10 stop. 590-610, belo 
vino iz Mark 9-10 stop. 580-600, 
rdeče 9-10 stop. 590-610, belo vi­
no iz Sardinije 12 stop. 545-565, 
rdeče 13-15 stop. 605-645 lir za 
stop-/stot.

ŽITARICE
MANTOVA. Fina pšenica 7100 

do 7200, dobra merkantile 6900 
do 7000, merkantile 6700-6900, 
fina koruza 6100-6200, merkanti­
le 6600-6700, navadna koruza 
4900-5000, neoluščen riž Vialone 
7300-7800, oluščen P.R. 15.300 do 
15.600, Arborio 14.700-14.900, pše­
nična moka tipa «00» 9600 do 
10.000, tipa «0» 9200-9400, tipa 
«1» 8200-9100, koruzna moka
5800-5900, presejana 8300-8400 lir 
za stot.

KONSERVIRANA ŽIVILA

VLAKNA

V začetku minulega tedna je 
ostal tečaj bakra še na običaj­
ni višini zaradi velike ponudbe 
s strani dežel proizvajalk in pa 
zaradi vesti o morebitni proda­
ji večjih količin rdeče kovine 
iz ameriških strategičnih zalog; 
proti koncu tedna pa je zaradi 
nenadnega pomanjkanja te ko­
vine in pa zaradi stavke v rud­
nikih Ndole ter N’Change znat­
no narasel. Na trgih v Londonu 
in Penangu so zabeležili večje 
nakupe dna s strani ameriških 
operaterjev. Tečaj cim je pri­
čel na londonskem trgu čvrsto 
naraščati, dočim se na newyor- 
škem ni premaknil. Podobno gi­
banje tečajev so zaznamovali 
pri svincu, ki se je na london­
ski kovinski borzi podražil, vtem 
ko je njegova cena ostala v 
New Torku povsem nespreme­
njena. Britanska poraba te ko­
vine se je februarja povečala 
za okrog 9 odsto v primeri z 
januarjem. Na gibanje tečajev 
svincu je znatno vplivala vest 
o morebitni prodaji iz ameri­
ških strategičnih zalog. Tečaj 
cinku je v Londonu narasel, 
a v New Torku se ni pre­
maknil. To je pripisati zlasti 
dvema činiteljema, ki sta si po­
vsem nasprotna: napovedani
predaji iz ameriških strategič­
nih zalog in pa zmanjšanju bri­
tanske razpoložljivosti za več 
kot 400 ton v zadnjem času.

VALUTE V MILANU
9.3.65 16.3.65

Amer. dolar 623,70 623,50
Kanad. dolar 574,— 572,—
Nem. marka 156,90 156,85
Francoski fr. 127,35 127,25
Švicarski fr. 143,70 143,40
Avstrijski šil. 24,145 24,17
Avstral funt 1382,50 1378,50
Egipt, funt 796,— 796,—
Funt št pap. 1745,— 1743,75
Funt št. zlat 6350,— 6350,—
Napoleon 6100,— 6100,—
Zlato (gram) 720,— 720,—
Dinar (100) — Trst
drobni 59-61 debeli 58-60

Na londonskem in na newyor- 
škem trgu z bombažem ter z 
volno je vladalo oretekli teden 
mrtvilo, kupčij so namreč skle­
nili prav malo. Tečaj bombažu 
se ni spremenil. Operaterji ka­
žejo zanimanje predvsem za 
južnoameriški, turški, pakistan­
ski in sovjetski bombaž. Cena 
volni se je rahlo dvignila.

ŽIVILA
Cena kakavu se je zadnje ted­

ne nenehno nižala. Minuli te­
den se je sicer nekoliko povzpe­
la. vendar je ostala na prav 
nizkem nivoju, zlasti v Lon­
donu. V New Torku je njena 
težnja zaenkrat nejasna. Tečaj 
kavi je na londonskem termin­
skem trgu popustil za 7 odsto, 
vendar ni na gibanje tečaja 
prav nič vplivala vest o napo­
vedanem skrčenju letošnjih iz­
voznih kontingentov, za kate­
rega se je odločil Mednarodni 
svet za kavo. Na newyorški ži­
vilski borzi skoro r.d bilo kup­
čij; obrati za praženje se nam­
reč sploh niso javili, saj niso 
imeli pločevinastih škatlic za 
praženo kavo zaradi stavke v to­
varnah teh škatlic. Na vse trge 
s kavo kvarno voliva vest o le­
tošnji nadprodukciji. Take na 
primer bo dosegel letos brazil­
ski pridelek kave kar 25 mili­
jonov vreč oroti 11 mil. vreč la­
ni. Tečaj sladkorju je ponovno 
narasel. Prekupčevanje s tem 
živilom je bilo v Londonu minu­
li teden na višku.

MILAN. Dvakrat koncentrira­
na paradižnikova mezga v škat­
lah po 5 kg 195-205 za kg, v 
škatlah po 1/2 kg 230-240, v tu­
bah 60-70 lir za tubo, trikrat 
koncentr. parad, mezga v škat­
lah ,po 5- kg 210-230, v škatlah 
po 1/2 kg 250-260, olupljeni pa­
radižniki v šk. po 1200 g 175-185 
lir za škatlo, v šk. po 500 g 
85-95 lir za škatlo. Grah v škat­
lah po 1 kg 150-160, droben fi­
žol v šk. po 1 kg 230-250, ze­
lene oljke 410-440, gobe v oljč­
nem olju 800-900, čebulice v 
oljčnem olju v škatlah po 1 kg 
160-190. paprika v kisu 180-200, 
marmelada boljših vrst v škat­
lah po 5 kg 230-240, breskve v 
sirupu 215-225, marelice 240-260, 
češnje 240-250, tuna v ollenem 
olju 1060-1350, tunina 650-710, 
slana polenovka tipa A 330-350, 
tipa B 330-340 lir za kg.

To je naj starejši način ceplje­
nja. Uporabljamo ga le za pre­
cepi j e vanj e močnih starejših 
dreves. S cepljenjem v precep 
močno ranimo sadno podlago. 
Zaradi tega smemo ta način cep­
ljenja uporabljati le za precep- 
ljevanje močnih podlag, ki lah­
ko zacelijo nastale rane. Na ta 
način cepimo le debelejše pod­
lage, zato vlagamo skoraj red­
no na podlago najmanj po dva 
cepiča, če se oba cepiča pri­
meta, pustimo rasti le enega, 
drugega pa skrajšamo. Skraj­
šani poganjek pomaga celiti ve­
liko rano.

Cepljenje v precep je pri na­
ših kmetovalcih zelo priljubljen 
način cepljenja. Kljub temu se 
ga moramo izogibati, zlasti pri 
precepljevanju šibkejših podlag.

Zboljšani način cepljenja v 
razkol sestoji v tem, da podla­
ge ne razkol jemo po sredi, tem­
več le ob strani. Na ta način 
podlago mnogo manj ranimo 
kakor po starem načinu. V 
stranski razkol cepimo drob­
nejše podlage. Podlago zarežemo 
ob strani poševno navzdol. Ce­
pič z enim očescem odrežemo 
v obliki zagozde. Podlago upog­
nemo, da rana malo zija. V od­
prto rano potisnemo cepič in 
podlago spustimo. Zravnana 
podlaga tesno pritiska cepič, ka­
terega zaradi tega ni potrebno 
vezati.

IZBIRA CEPIČEV

SHRANJEVANJE CEPIČEV

Cepiče režemo po možnosti 
že meseca januarja ali v začet­
ku februarja. Narezane cepiče 
ene sorte sadja zvežemo v majh­
ne svežnje po 25 kosov. Te svež­
nje opremimo z leseno etiketo, 
na kateri mora biti z navadnim 
svinčnikom zapisano ime dotič- 
ne sorte. Tako opremljene svež­
nje zakopljemo leže v zemljo. V 
ta namen izkopljemo do pol 
metra globoko jamo nekje na 
osojnem kraju. Na dno jame po­
tresemo nekaj zmerno vlažnega 
peska. Na pesek položimo svež­
nje, katere ponovno potresemo 
s peskom. Na vrh te plasti po­
ložimo drugo plast cepičev. Tudi 
te potresemo s peskom in tako 
nadaljujemo z vlaganjem cepi­
čev. Na vrh cepičev namečemo 
zemljo tako, da jih pokrijemo 
za kakih 30 cm. Tako shranjeni 
cepiči bodo ostali dolgo v spo­
mladi sveži in ne bodo pognali.

Nekateri shranjujejo cepiče v 
kleti zasute s spodnjimi konci

hove pravice v celoti izenačijo 
s pravicami delavcev. V smislu 
zakonskega osnutka, naj se de­
želni svet pooblasti da nakaže 
500 milijonov lir za kritje stro­
škov kmečke bolniške blagajne 
dokler se ne izglasuje vsedržav­
no zadevni zakon.

Občni zbor 
Kmetijske zadruge

Kmetijska zadruga v Trstu 
slavi letos 20. obletnico obstoja. 
Ustanovljena je bila takoj po 
končani drugi svetovni vojni. 
Njeno delovanje se je razširilo 
razmeroma naglo na vse Trža­
ško ozemlje kljub številnim te­
žavam. Sedež Kmetijske zadru­
ge je v ulici Foscolo, kjer ima 
svojo osrednjo prodajalno; dve 
podružnici ima še v Miljah in 
v ulici Flavia. V zadrugi je vpi­
sanih nekaj nad 500 članov.

Preteklo nedeljo je bil v Gre­
gorčičevi dvorani občni zbor za­
druge, na katerem so proučili

uprava: Trst, Ulica Geppa 9, tel. 
38-933 • Cena: posamezna številka 
lir- 35.—, za Jugoslavijo din 25.—. 
Naročnina: letna 1300 lir, 'polletna 
700 lir Pošt. tek. rač »Gospodar­
stvo)) št 11-9396 Za Jugoslavijo 
letna 1200 din, polletna 600 din. 
Naroča se pri ADIT, Državna za­
ložba Slovenije, Ljubljana, Stari 
trg 3-1, tek. rač. 600-14-603-86 Za 
ostalo inozemstvo 4 dolarje letno. 
Cene oglasov: za vsak mm višine 
v širini enega stolpca 60 lir • Od­
govorni urednik: dr. Lojze Berce. 
Založnik: Založba »Gospodarstva* 
• Tiskarna Založništva tržaškega 
tiska (ZTT) - Trst, Ul. Montecchi 6

V trgovini

Trst — Trieste,
Piazza S. Giovanni 1

dobite po 
naj nižjih cenah 

superavtomatične 
pralne stroje 
in hladilnike 

najboljših znamk

v pesek. Ta način je dober, ven-1 njeno dosedanje delo in naka-
dar v toplejših kleteh cepiči na 
spomlad odženejo. V prevlažnih 
kleteh cepiči splesnijo. Niti eno 
niti drugo ni dobro, zato v takih 
kleteh ne smemo hraniti cepi­
čev.

Za kmete enako 
socialno zavarovanje 

kakor za delavce

Zavedati se moramo, da s cep­
ljenjem prenesemo na podlago 
vse dobre in vse slabe lastnosti 
materine rastline, to je drevesa, 
s katerega smo narezali cepiče. 
Zaradi tega moramo biti zelo 
strogi pri izbiri cepičev. Cepiče
režemo le od dreves, ki so v
bližnji in daljni okolici najbolj­
ša v rodovitnosti, rasti in zdrav­
ju. Od dreves, ki so še mlada in 
še ne rodijo, ne smemo rezati 
cepičev, ker lastnosti mladega 
drevesa še ne poznamo. Za ce­
piče uporabljamo le enoletni les 
Ta les mora imeti gosta očesa. 
Cepiči morajo biti zreli, zato 
jih režemo iz zunanjega dela 
vrha, kjer so poganjki imeli do­
volj sonca in zraka. Vodenih 
poganjkov ne smemo rezati v 
ta namen.

Slovenska komunistična sve­
tovalca dr. šiškovič te Jarc sta 
skupno s tremi italijanskimi to­
variši predložila deželnemu sve­
tu zakonski osnutek o uvedbi 
popolnoma brezplačnega zdrav­
niškega skrbstva za kmete. Po 
tem osnutku naj bi država zvi­
šala prispevek za kritje izdat­
kov vzaiemne bolniške blagaj­
ne za kmete. Ta je namreč stal­
no v primanjkljaju. Kmetje mo­
rajo nainrej v celoti poravnati 
stroške za zdravljenje, za zdrav­
niške preglede in zdravila, a 
bolniška blagajna jim povrne 
samo 20 do 60 odsto stroškov, 
in še to z veliko zamudo. Deže­
la naj bi torej sama krila pri­
manjkljaj kmečke blagajne iz 
lastnih sredstev, kmetom pa 
naj se zaiamči popolnoma brez­
plačna zdravniška oskrba, isto 
naj velja tudi za vse družin­
ske člane, tudi zdravila naj bo­
do seveda brezplačna. Predlaga­
telji zahtevajo, naj se glede 
splošnega socialnega skrbstva 
ravna s kmeti enako kakor z 
delavci, to se pravi, naj se nji-

zali smernice za nadaljnje po­
slovanje. Na občnem zboru so 
govorniki naglasili potrebo, da 
bi se pri nas boli razvilo za­
družništvo še posebno v proiz­
vodnji. oslej smo se v zadruž­
ništvu preveč omejevali na delo 
v kupoprodajnih in kreditnih 
zadrugah (posojilnicah in hra­
nilnicah. Kmetje naj bi se or­
ganizirali tudi v proizvodnih 
zadrugah. Vsestranska raztegni­
tev zadružništva bi bila nujno 
potrebna za gospodarski napre­
dek naše narodnostne skupine, 
ki jo sestavljajo v veliki meri 
kmetje, pomenila pa bi tudi 
znaten prispevek tudi za splošen 
dvig gospodarstva na Tržaškem 
in v vsej deželi Furlanija-Julij- 
ska krajina.

adriaimpex S. p. A.

TRST Via delia Geppa, 9 
Telef. 38-770, 29-135

IMPORT - EXP0RT industrijskih proizvodov
Tvrdka je pooblaščena za prodajo nadomestnih delov 

FIAT, OM, RIV v Jugoslavijo

«Alleanza dei contadini»

Svetovna proizvodnja petroleja se še dviga
Napredek zlasti na Srednjem vzhodu, v Afriki ter v ZSSR

KOŽE
FIRENCE. Krave in voli z gla­

vo in parklji 210-250 lir za kg, 
teleta z glavo in parklji 30-40 kg 
210-300, teleta do 30 kg 280-340, 
goveji hrbti do 40 kg 370-440, 
goveja ramena in boki 190-240, 
konji 160-170, mule 120-130. osli 
100-110, jagnjeta 50-60 kg 590-600 
za kožo, koze 790-800, male ko­
ze 640-650 lir za kožo.

GRADIVO
PIACENZA. Štiriprekatni vo- 

tlaki 10.000, dvoprekatni votla­
ki 9000. dvojna opeka UNI 22000, 
strešniki 35.000 za 1000; pesek 
550, prod 700 za kub. meter.

V desetletju 1950—1960 je sve­
tovna proizvodnja petroleja na­
predovala za 100 odsto. Po naj­
novejših predvidevanjih stro­
kovnjakov naj bi se tudi v letih 
1960 do 1970 podvojila. Tako bi 
se v samih dvajsetih letih po­
vzpela od 500 na 2.000 milijo­
nov ton. Lansko leto so na 
vsem svetu proizvedli 1.406 mi­
lijonov ton petroleja ali 100 mil. 
ton več kakor leta 1963. Za le­
tos napovedujejo proizvodnjo 
skoro 1.600 mil. ton. Lani se je 
dvignila zlasti proizvodnja v de­
želah Srednjega vzhoda in v 
Afriki. Proizvodnja Srednjega 
vzhoda je prvič v zgodovini pre­
kosila ameriško.

V nesocialističnih deželah je 
proizvodnja petroleja od leta 
1963 do konca minulega leta na­

ga dviga na Srednjem vzhodu 
se je dvignil delež vzhodnih de­
žel pri svetovni nroizvodnii pe­
troleja lani na 54 odsto.

Sovjetska zveza je proizvedla 
v preteklem letu 223 milijonov 
ton proti 206 milijonom ton le­
to poprej. Računajo, da se bo 
do L 1970 niena proizvodnja 
povzpela do 390 milijonov ton.

Evropska proizvodnja r.ii po­
sebno napredovala, dosegla je 
20 mil. ton, kar nredslavja ko­
maj okoli 7 odsto celotne nora 
be tega goriva v Evrooi. V de­
želah članicah Evropske gospo­
darske skupnosti, kjer proizve­
dejo največ petroleja v Evropi, 
so pokrili z lansko proizvodnjo 
10 odsto vse norabe EGS; itali­
janska proizvodnja je pokrila le 
5 odsto domače porabe.

Pretekli torek se je začel v 
Rimu kongres italijanske kmeč­
ke organizacije »Alleanza dei 
contadini». Njen predsednik E. 
Sereni je v svojem uradnem 
poročilu naglasil, da se bo nje­
gova organizacija borila za iz­
vajanje zakona o 40-letnih po­
sojilih, da bi mogli širši kmeč­
ki krogi priti da lastne zemlji­
ške posesti. »Alleanza dei con- 
tadini» odločno nasprotuje do­
sedanji agrarni politiki v Ita­
liji, ki jo pravzaprav diktirata 
monopol in kapitalizem. V ta 
namen je potrebno trdno za­
družno gibanje.

Kongresa se udeležujejo šte­
vilni delegati iz Jugoslavije, 
Francije, Poljske, Belgije, Ma­
džarske, Bolgarije, Grčije, Ci­
pra in Sovjetske zveze. Priso­
stvuje mu tudi veččlanska de­
legacija Kmečke zveze in Zve­
ze malih posestnikov iz Trsta, 
ki jo vodi tajnik Kmečke zve­
ze L. Volk.

Zaradi razumevanja pripomi­
njamo, da obstoji v Italiji še 
Federazions coltivatori diretti, 
ki v glavnem daje smernice se­
danji agrarni politiki ter jo vo­
di Eonomi. Ta posluje tudi na 
Tržaškem. V njej so bili do­
slej organizirani tudi slovenski 
kmetje iz Štandreža, a so iz­
stopili, ker jih ta ni zavarovala 
pred sistematičnim razlašča­
njem.

PROIZVODNJA PETROLEJA PO SVETU 
(v milijonih ton)

Sintetična
vlakna

izpodrivajo
naravna

Združene am. drž. 
Kanada 
Anfcilsko otočje 
Lat. Amerika 
Srednji vzhod 
Afrika
Zahodna Evropa^ 
ZSSR in vzh. dežele 
Daljni vzhod

1962 1963 1964
360,769 371,087 379,—

32,865 34,775 37,500
181,515 184,536 192,800

39,312 40,298 41,140
312,655 343,717 383,500

33,219 51,426 75,—
17,144 • 18,309 20;050

206,911 228,756 246,735
29,447 28,372 30,170

SKUPAJ 1.213,837 
(Petroleum Press Service)

1.301,326 1.405,895

TRANS-TRIESTE Soc. a r. L

TRST - TRIESTE, Via Donota 3 - Tel. 38-827,31-906,95-880

UVAŽA:

1ZVAZA:

vse lesne sortmane in produkte gozdne 
industrije.

vre proizvode FIATnve avtomobilske 
industrije in rezervne dele - Vse vrste 
gum tovarne GE AT in vse proizvode 
najvažnejših italijanskih industrij.

ICofisA,
MEDNARODNA ŠPEDICIJA IN TRANSPORT

KOPER - TELEF. 21-830 • TELEX 03517
PREDSTAVNIŠTVO v Trstu, via Roma, 15 - Tel. 37-823

Dodajanje Ledu In vskladiščenje blaga — 
Kvantitativni prevzem — Poslovanje na 
mednarodnih sejmih in razstavah — Redni 
zbirni promet lz evropskih centrov — Med­
narodni cestni transport blaga z lastnimi 
kamioni po kopnem, po morju, po rekah in 
zraku - Carinjenje blaga - Transportno 
zavarovanje Dlaga — booking ladijskega pro­
stora — Kontrola transportnih dokumentov 
— strokovno pakiranje.

FILIALE:
Koper, Ljubljana, Maribor, Zagreb, Zagreb-sejem, 
Sežana, Kozina. Prevalje, Nova Gorica, Rožna do­
lina, Jesenice, Rijeka. Beograd, Novi Sad, Subo­
tica, Celje. Podgorje, Sarajevo, Bar, Zrenjanin, 
Dimitrovgrad.

Vreme in tetino
;;; v kmečkih pregovorih

SUŠEČ 
Ko petelinov glas 
se čuje v sosedno vas, 
kmet hitro vstane 
da mu delo ne zastane.

če v sušcu trte obrezuješ 
jeseni dobro letno pričakuješ.
Sv. Jožef kliče:

ptice, lastovice; 
njegova žaga 
žiga žaga, 
led prežaga.

SPLOŠNA PLOVBA 
PIRAN

VZDRŽUJE Z MODERNIMI 
TOVORNO - POTNIŠKIMI 
LADJAMI REDNO PROGO

JADRAN — JUŽNA AMERIKA,

JADRAN - ZAHODNA AFRIKA,

REDNO LINIJO OKOLI SVETA

ter nudi ladijske prevoze po vsem svetu z 
tovornimi ladjami od 8.000 do 18.000 ton

modernimi
nosilnosti.

Za vse informacije se obrnite na upravo podjetja:
SPLOŠNA PLOVBA, PIHAN. Župančičeva 24,
Telegrami: PLOVBA-PIRAN, Telexi: 1135-22 in 035 23,
Telefoni: 73470 do 73477 In na naše agente po vsem svetu

JflOBILI JIADALOSSO
TRST TRIESTE, ulica XXX Ottobre vogal ul. Torrebianra, telef. 35-740

fllaune

ptirmafles

Pohištva dnevne sobe oprema 
za urade • vozički - posteljice
Razstave: Ul. Vatdirivo, 29 Ul. F. Filzi 7

FIDEL CASTRO ŽELI VEČ 
SLADKORJA

BANKOVCI V CURIHU 
16. marca 1965 

ZDA (1 dolar)
Anglija (1 funt št.)
Francija (100 n. fr.)
Italija (100 lir)
Avstrija (100 šil.)
CSSR (100 kr.)
Nemčija (100 DM)
Belgija GOO b. fr.)
Švedska (100 kr.) 
Nizozemska (100 gold.) 
Španija (100 pezet) 
Argentina (100 nezov)
Egipt (1 eg funt) 
Jugoslavija (100 din) 
Avstralija (1 av. funt)

4,31
12,—
87,75

0,6915
16,70
11.50 

108,—
8.60

83.50 
119,50

7,10
1,65
5,60
0,55
9,55

Kubanski predsednik Fidel 
Castro je izjavil, da so v le­

tošnjem letu na Kubi že pride­
lali 2 milijona sladkorja ali 70 
odsto več kot v istem času 
minule~a leta. Po rxčrtu, kate­
rega je izdelal sam Castro, bi 
morali do 22. marca pridelati že 
3 mili'one, nakar bi imeli Ku­
banci le še 70 dni časa za dovr: 
šitev del pred nastopom deževja. 
Letos so začeli s pobiranjem 
sladkorja mesec orel kakor dru­
ga leta, da bi se izognili teža­
vam zaradi pomanjkanja delov­
ne sile im prevoznih sredstev.

PODRAŽITEV SVINCA 
V AVSTRALIJI
Avstralska družba Broken Hill 

Associated Smelters Pty. Litd. 
je najavila podražitev svinca. 
Nova cena avstralskega svinca 
bo znašala 170 avstr, funtov 
šterlingov za tono f.co tovarna 
Fort Pirie (prej je znašala 155 
f. št.).

Po podatkin francoskega »Bul- 
letin des Soies et Soieries» je 
dosegla v lanskem letu svetovna 
proizvodnja tekstilnih vlaken 
16,8 milijarde kg proti 1.55 mrde 
kg v letu 1962. Pri opredelitvi 
proizvodnje po posameznih vr­
stah vlaken so ugotovili, da je 
lani svetovna proizvodnja sin­
tetičnih vlaken prvič prekosila 
proizvodnjo volnenih vlaken. 
znašala je namreč 1,60 milijar­
de kg proti 1,55 mrde kg vol­
nenih vlaken; tako se je po­
vzpel delež prvih do 10 odsto, a 
delež drugih je zdrknil na 9 od­
sto svetovne proizvodnje vseh 
vlaken. Leta 1962 je bilo proiz­
vedenih 1,49 mrde kg volnenih 
vlaken ali 10 odsto celotne pro­
izvodnje in 1,07 mrde kg sin­
tetičnih vlaken ali samo 7 odsto 
vse proizvodnje.

Lani je napredovala tudi pro­
izvodnja celuloznih vlaken, po­
vzpela se je od 2,87 mrde kg le­
ta 1962 na lanskih 3,25 mrde kg, 
njen delež pri celotni svetovni 
proizvodnji vlaken je poskočil 
od 18 na 19 odsto. Proizvodnja 
bombažnih vlaken se je poveča­
la od 10,12 na 10,40 mrde kg; 
čeprav so bombažna vlakna še 
vedno daleč pred ostalimi, je 
njihov delež pri svetovni pro­
izvodnji vseh vlaken padel od 
65 odsto leta 1962 na 62 odsto, 
a delež vlaken »manmade« je 
celo zdrknil na 29 odsto.

predevala za 82,4 mil. ton, v 
Sovjetski zvezi in ostalih socia­
lističnih deželah pa za 18 mil. 
ton. Tako v prvih kot v drugih 
se je poz vpela povprečno za 
okrog 8 odsto. Ni pa seveda v 
enaki meri narasla v vseh de­
želah. V Perziji se je na primer 
povečala za 14,6 odsto, v Libiji 
pa je celo prešla od 22 mil. ton
I. 1963 na 41 mil. ton lani. Skup­
na proizvodnja v deželah Sred­
njega vzhoda se je dvignila za
II, 6 odsto, a tudi afriški petro­
lej ci so kar lahko zadovoljni, 
saj se je njihova proizvodnja 
povečala za 24 mil. ton. Razen 
tega so predvidevanja glede na­
daljnje proizvodnje v nekaterih 
afriških deželah (kakor v Li­
biji in v Nigeriji) zelo ugodna, 
zato je verjetno, da se bo Afri­
ka povzpela v prihodnjih letih 
znatno više na lestvici svetov­
nih proizvajalk tega goriva.

V zahodnih deželah se je za 
povprečno 8 odsto dvignila le 
kanadska proizvodnja, in sicer 
za 42 mil. ton, dočim je narasla 
v Združenih ameriških državah 
samo za 2,1 odsto. Proizvodni 
napredek Američanov je le rahlo 
nižnji od norasta njihove po­
trošnje; razliko so pokrili s po­
večanim uvozom iz tujine, pa 
tudi z večjo porabo naravnega 
plina. V Venezueli, ki je, kakor 
znano, najvažnejša izvoznica 
oetroleja na svetu, so pridobili 
lansko leto za 4,6 odsto več pe­
troleja kakor prošnje leto.

Zaradi izrednega proizvodne-

H I J E K A Jugoslavija
Za časa bivanja na jugoslovanski jadranski obali, ne zamudite lzle 
tov z ladjami Jadrolinije Poslužujte se ladij Jadrolinije za redne 
proge, kakor tudi za izredne izlete Ta potovanja bodo o boga 
tila vaš letni odmor z novimi vtisi in vam bodo pomagala spoznat) 
lepote jadranske obale Za informacije obrnite se na agencije Ja­

drolinije v vkrcnih pristanišči b ali pa na potovalne agencije.

CJ LJ

PRIZNANO MEDNARODNO

AVT0PREV0ZNISK0 PODJETJE

LA GORIZIAIMA
Gorica Via D d’Aosta N. 180 Jel 28-45. 54-00 Gorica

' PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA
Posebni pogoji z.u prevoz blaga v Jugoslavijo

Gestisce t servlzi merci e passeggeri sulle linee:
ADRIATICU — NOKL) KUKUPa (servizio celere ed espresso)

partenze da Rijeka ogni 7 glomi 
ADRIATICU - NORI) AMERICA (North of Hatteras) 

partenze ogni 10 giorni 
ADRIATICU - SUU AMERICA

partenze ogni 'JO giorni 
ADRIATICU - LKVANTE

partenze ogni 7 giorni 
ADRIATICU - IRAN - IRAU

partenze ogni 'SO giorni 
ADRIATICU - IN lil A - PAKISTAN - BURMA 

partenze ogni SO giorni 
ADRIATICU - KSTREMU ORIKNTK

partenze ogni 30 giorni 
ADRIATICU - GOLFU MKSSICO

partenze ogni 20 giorni
con 55 moderne e rapide navi, 562 cucette e 351.313 B.R.T.

La «JUGOLINIJA» accetta H crasporto di merci anche in 
porti fuori delle linee reeolar

TRASP0RTATE LE MERCI E VIAGGIATE CON LA 
--------- « JU60L INI J A » - RIJEKA - I


